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ZSIDő HETILAP 
Főszerkesztő: 

A MAI MAKKABEUSOK 
Kétezer 

hasmoneusok, Matiszjohu vezetésével fellá- el sem képzelték. Hiszen ez még 

esztendővel ezelőtt a hóős 

zadtak és harcoltak a hellének ellen. Hősi 
harc volt, a zsidó bátorság és önfeláldozás 
örökidőkre szóló nagy megnyilatkozása. A 
zsidó véres-könnyes sokezeréves történelem 
legszebb lapjai. Ezek voltak a mult hősei, 
akiknek visszajáró és kisértő lelke ott in- 
bolyog a kis chanukai gyertyalángok misz- 
tikus fényében. 

De vajjon „történelmi mult"-e már a 
zsidó hősiesség és napjaink a nyugodt 
élet és kiegyensulyozott földi lét egyenesét 
mutatja? Sajnos, remegő szivvel kéll megál- 
lapitsuk ennek ellenkezőjét. Napjainkban 
olyan lázgörbét mutat a zsidó élet, a világ 
csaknem minden részében, amelyhez képest 

a történelmi idők kis harcai ugy viszonyla- 
nak, mint az akkori harci tegyverek, a mai 
kor tökéletes emberpusztitó mechanikájához. 
Akkor kis olaijkorsó tette a csodát, ma pe- 
dig a világtörténelem szinpadán ujra a 
„csodálatos olaj" játszik főszerepet. Az ola- 
szok elleni „olajszankciók" tehetik mag a 
„csodát", hogy élhetünk-e aránylag békes- 
ségben, vagy pedig tüzbeborul a világ ettől 
a gyulékony olajtól.. De ez csak a világ 
„többi részére" vonatkozik. Nekünk zsidók- 
nak olajjal, vagy anélkül: csak a küzdelmet 

ées heroikus önfeláldozást jelent minden nap. 
Mert mi a szenvedések és megalázások ,„fel- 
kent népe" vagyunk, imrnáron évezredek óta 
És a kis makkabeus sereg, ma már sok-sok 
millióra rug. - 

Középb és Keleteurópa sokmilliónyi zsi- 
dóia, minden nap uira és uira végigjátsza és 
elszenvedi a makabeus ősök minden önfel- 
áldozást, azok eredményére való kilátása 
nélkül. Sziszifuszi küzdelem ez, amelyet 
minden nap uira kell kezdeni és mig a régi 
makkabensok tudták, hogy vagy győze- 
lernmel élnek, vagy meghalnak és ennek 
rüvid napok lelorgása alatt kell eldőlni, ad- 
dig nekünk a győzelemre való kilátás nél- 
kül kell folytatni a harcot és mert meghalni ) 
nem könnyü — életre vagyunk itélve. Élet- 
re itélve, a gyülölettenger közepén. Életre 
wan itélve fél millió német zsidó, holott mai 
létüknél talán a halál is jobb volna. Életre 
van itélve a több mint hárommilliónyi len- 
gyel testvérünk és életre vagyunk itélve mi 
valamennyi Európa keletén élő zsidó 

milliók. 
Micsoda sparadicsomi állapot" völts-az, 

4mikor keménykaru zsidó férfiak harcoltak" 
férfiak ellen. Egyenlő erőkkel és egyenlő 

legyverekkel. Azonos kilátásokkal a veszte- 
ségre és győzelemre. De most? Napjaink 
öldöklő harcaiban ugy harcolnak ellenünk 
Németországban, hogy minden erő a zsidók 

ellen vonul fel és akármilyen keményöklü 
is legyen a zsidó, legfeljebb összeszorult 
marokkal kell nézze, hogy halódik ártatlan 

eyermeke, mert az „ellenség" nem ad ne- 

.. 

dráma és elül a halálorditás. 

beusoké, akik 

: az egyenlőtlen harcot a régi korok emberei 

rosszabb 
a római arénák oroszlánokkal folytatott vé- 
res közdelmeinél is. Ott nehány ezer ember 
pár óra alatt tudta, hogy befejeződik a 

De napjaink 
nérói évekre osztiák be a közdelem idejét 
és nem ezrekre. hanem milliókra hoznak 
halálos itéletet. 

A hős makkabeusokra való emlékezés 
napjaiban ugy érezzük. hogy minden együtt- 
érzésünk azoké a ma élő „modern" makka- 

nagyvárosok üzleteiben és 
műühelyeiben, orvosi rendelőiben és ügyvédi 
irodáiban szervezetlenül, fegyvertelenül, ki- 
szolgáltatottan kell megvivják heróikus har- 
caikat - a győzelemre való mindén esélye 
nélkül. Csak a „strogale for life", a küzde- 
lem a létért, adja ne e a hdajtóerőt, hogy 
birják tovább a megszégyenitések és sérté- 
sek, a kenyértelenné levés küzdelmeit 

A mai makkabeusok mi magunk va- 

gyunk. Itt Európában. Konstantinápolytól 
— Kölnig, végig ezen a szerencsétlen önmáa- 

gát marcangoló töldrészen. A régi csoda 
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egy kolnikorsóba vol süritve, ma pedig egész 
életünk egy csoda, hogy még birjuk az örö- 
kös halálfélelmet, az álalndó rettegést, a fe- 
jünik felett lebegő Damokles kard suhintását. 
Minden egyes kis szatócs és minden zsidó 
cisztencia pétel. nélkül a makkabensok 

hősiességét revellália, azok minden hősi 
póza nélkül. Nincs kezünkben dárda és nenmi 
véd bennünket kemény 
esett kis hősei 

páncél. 
vagyunk a 

Roskadi 
mának, amely 

rosszabb, komiszabb és ktméletlerebb ve- 
lünk szemben, mint a régi hellén ellenség. 

Tizenhatmillió hasmoneus 
küzd a világon és vele szemben a hellén vi- 
lág embermiltliárdja. 

Egyenlőtlen küzdelem,. amelyből az iste- 
ni gondviselés csodája fog kimenteni ben- 
nünket. Ahogy megmentett és ujira talpra- 
állitott bennünket az évezredek küzdelme 
során mindannyiszor, amikor azt hihettük, 
már, hogy nem következhet már semmi 
más, csak a vég... 

Valahol kell legyen egy kis „olajkorsó", 
amely uj csodákra fog alkalmat adni és az 
emberiesség mécsese, amelyet mi gyuj- 
tottunk egykoron, még fennen fog lobogni, 
mint égő fáklya a bünös népek lelkiismerete 

kelőtt... 

Benes lett a csehszlovák 
köztársaság elnöke 

Szerdán tartották meg a csehszlovák el- 

nökválasztó nemzetgyülést. A választás Benes 

győzelmével végződött. 

A leadott 440 szavazatból Benesre 340 ju- 

tott, mig ellenjelöltje, Nemetz professzor 

24 szavazatot kapott. A nemzetgyülés 76 

tagja tartózkodott a szavazástól. 

Az elnökválasztó gyülés eredménye egész 

lószinünek tartják, 

Európában nagy szenzációt keltett, A szavazás- 
ról a közelebbi részletek még hiányoznak Va- 

hogy Benes győzelmét 
nagyban elősegitette az a körülmény is, misze- 
rint a szudéta németek nem vettek részt a sza 
vazásban. 

Csehszlovákia zsidósága megnyugvással ér- 
] tesült az elnökválasztás eredményéről. 

A német-lengyel barátság ujabb gyümöülcse... 

ságot. Az uj 

ki tejet, vajat, vagy akárcsak kenveret is 

"yen harcmodort egyetlen !arbár őse 

tudott keitalálni, a mai modern népeknek 

50.000 lengyel zxsidól urFa- 

silamak ki Németországból 
Berlin. A német-lengyel barátság terhes 

következményei nemcsak a lengyelországi zsidó 

tömegeket érintették tragikusan, hanem minde- 

nekelőtt a Németországban élő lengyel zsidó- 

barátsági szerződés megkötése 

előtt a Harmadik Birodalomban élő lengyel 

zsidóságot törvényes jogok védték és a lengyelk 

követség a legcsekélyebb személyi, vagy anya- 

gi sérelem esetén a legerélyesebben közbelé- 

pett. A német- lengyel kereskedelmi szerződés 

megujitásakor azonban az erre vonatkozó 
elau- 

zulákat mellőzték és most rászakadt a hitleri 

könyörtelenség a Németországban élő lengyel 

ágra is. 

midés a gazdasági jogoktól fos
ztották meg 

ngyel zsidókat Németországban, az utóbbi 

nolban azogban megkezdődött tömeges ki- 

utasitásuk az országból. A nincse- 

nek tekintettel az egyesek kivételes helyzetére 
és a legtöbb csetben mindössze három napos 
határidőt adnak az ország elhagyására. Az 
elmult napokban többszáz lengyel illetőségü 
zsidó család kellett, hogy elhagyja Németor- 

szág területét. Tekintettel arta, hogy a kiuta- 

sitások folytatódnak és egyre nagyobb mérete- 

ket öltenek, a Németorszáéban élő lengyel 

zsidók körében, akiknek száma 50 ezerre tehe- 

tő, pánikszerü hangulat lett urrá. 

A kiutasitottak helyzete rendkivül sulyos, 

Nincs idejük üzleteiket likvidálni, künnlevősé- 

geiket gehajtani. Tőkét sem vihetnek ki ma- 

gukkal. Egyetlen reményük, hogy a zsidó kép- 

viselők szót emelnek majd ügyükben a lengyel 

sejmben.



Mint egy lombikban, a sokféle vegyszer 
addig fő, amig az lesz belőle, amit a vegyész 
akar,ugy forr, fő a román főváros különféle 
zsidósága, amig a küzdelmek, a közös célok 
eggyé nem fogják olvasztani az a sokféle 
mentalitást, amelyet magukkal hoztak a mult- 
ból és régi otthonukból. 

A bucuresti zsidóság autochton része két- 
féle zsidóból áll. Az egyik: benszülött, igazi 
román zsidó", aki a háboru előtt vándorolt 
oda, s átélte a jogtalanság korszakát, viszont 
mindég jó zsidó szive volt, dolgozott és adott 
zsidó célokra. Ha szegény maradt, akkor getto 
zsidónak érezte magát, ha meggazdagodott, 
akkor meg a világszerte ismert asszimiláns" 
tipust játszota meg. A bucuresti zsidóság 
másik része a szetárd zsidó volt, akiknek 
nagyrésze ahoz a nagy családhoz tartozik 
amelyik a spanyol inkvizició után szerteszéledt 
az egész világon. Ezek azok, akiknek utódui 
élnek Szalonikiben és Belgrádban, Kisázsiában 
és az amsterdami gettóban. Ezek is kiegészitő 
részei voltak az ugynevezett háboru előtti 
bucuresti zsidóságnak. 

Mi van viszont most? A megnagyobbo- 
dott ország területeiről özönleni kezdett az 
,uj" zsidóság. Jött Bukovina, amelyik addig 
Lemberg és Bécs felé gravitált, hiszen,osztrák" 
terület volt. Jött a kisenevi zsidó, a maga 
évszázados szláv zsidó bánatával, a rémes 
1005-öős pogrom terhes emlékével, a cári 
uralom nyomasztó légköréből. Jött végül az 
erdélyi zsidó élénk szellemével, egészen elütő 
mentalitásával, aki ötven esztendeje a teljes 
emancipáció légkörében élt és bizonyos asszimi 
lálódott szellemet hozott magával, de vitt 
azonkivül intelligenciát, korrektséget, vallási 

ÉEs a rohamos léptekben fejlődő, egészen 
nagyvonalu fejlődésen átmenő Bucuresti, mint 
a vegyész lombikja, kezdte ezt a sokféle zsidót 
„összerázni, Mindnek van értéke, mindnek 
van hibája. Nagy értékek, csak ki ke'l csiholni 
belőlük, A régi „benszülött" zsidó például nem 
vallásos, annak erdélyi értelmezésében. Nem ad 
[sokat a formákra. Szombatra, mog a többi 
Hontos és tételes törvényekre. 
! Ellenben páratlan zsidó szive van, Ugy tuo 
adakozni, ugy tud áldozni, mint talán egyetlen 
zsidója sem a földön. Egész szivét hozz 
áldozatul és kinyitja 
mert — sajnos — sokszor kell, hát mindég ad, 
könnyen, vidáman, bőkezüen, Az összetartozás 
érzése is ki van erősen fejlődve benne. Zsidő- 

nak tartja és érzi magát, utolsó porcikájáig. Az 
erdélyi zsidó viszont megtanulta ezt a bőke- 
züséget, megtenulta zsidó szivét kitárn-i, meg- 
tanulta „nem asszimilánsan" gondolkozni, de 
viszont megtanitja az ókirályságbeli zsidót 
arra hogy nem elég leadni az obulusokat, mem 
elég a nyitott sziv, hanem a zsidó vallás té-as 
törvényei is lényegesek és nem elhanyagolha 
tók. Kell a zsidó szombat, kell a kóser vágatás, 
kEE 

MilYEN RéGEM 
VisELEM EZTA 

SARKOT ESOKMA 
ARTÓSTALPAT? 
MEGMiNDle 
OLYAN MINT AL 43 

omnmámia 
főváros lomabikjábamnm 

kell a Talmud Tóra, kell a rituális fürdő, kell 

zsebét is, ha kell. s - 

kérik, kogy engedje meg Öfelsége, hogy sze né- 

megállapodásnak sok nehézsége merült fel. Az 
UER azt kivánja, hogy a Zsidó Párt függessze 

a szervezetnek viszont nem Niemerover főrab 

zsidósága 

minden, amit bölcseink előirtak. 
És most, ebben a pillanatban, amikor bizo- 

nyos lehangoltság észlelhető a folyton erősbö- 
dő antiszemita hullámmal szemben, amikor a 
Goga-Cuza-Vaida koalició, meg az ügyvéd- 
kamarai választás kissé sötétre állitja be zsidó 
szempontból a horizontot, akkor is a bucuresti 
zsidóság folyton azon munkálkodik, hogy 
továbbra is épitse a maga erős védelmi vonalát. 
A sokféle rétegeződésü zsidő, a sokféle menta- 
litásu zsidó egy véleményen van abban: hogy 
ha ütés éri a zsidóságot, akkor a dusgazdag , 
milliárdos zsidót épen ugy ütik, mint a szegény 
házalót. Sőt már izelitőt is kaptak belőle, Elő- 
ször ütötték a gazdag fiskálist, azután a mel- 
lékuccai ócskapiac kisexisztenciáit. A bucuresti 
zsidóság érzi, hogy közös célok vannak. A bu- 
kuresti zsidóság évtizedek mulva külön értéket 
tog képvisélni világrelációban is. Ahogy érték 
a löndoni, varsói, bécsi, vagy budapesti zsidó. 
Külön sajátos értéket, Mert most is nagy érték, 
de még nem kiforrott, még nem megálla. 
podott, még nem eléggé multban gyökerező 
zsidóság. Még nincs elég „bucuresti tradiciója", 
még tul „összefutott", még nem tipus. De a leg 
jobb uton halad és kétségtelen, hogy az élesz- 
tőt, a kovászt, a tő mozgató erőt: az erdélyi 
zsidő képviseli Az erdélyi zsidó, aki uj szint 
és bizonyos tekintetben uj mentalitást is jelen- 
tett Bucuresti zsidóságának 
Ez a legutóbbi husz évben odavándorolt 

. g 

Iz0m- 6s idogfájdalmak, főfájás . 
csetén és hüléses megbetegedéseknél fényesen 

bev'- a Togal-tabletta. A Togal 
helyreállitja egészségét. Teljesen 
ártalmatlan! Minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. Lei 52.— 
és Lei 130. —. Svájci készitményi 
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Cipőárusáz 
zsidóság most futja ki formáját. Most érik s e lel. Most foglalja el a poziciókat, azonban - amint a legutóbbi események mutatják - nem 
hagyják őket tovább. Pedig sokat tudnak adni 
a zsidók és nyujtani minden országnak, ahol 
élni, dolgozni és alkotni hagyják őket. 

Forr a lombik, sisteregnek az események is,1 
egy nagy zsidó tömeg lót-fut, liheg és dolgozik 
egy fejlődő nagyszerü fővárosban és ha nem 
akadályozzák meg munkájában kivülről jött 
csemények, akkor ez a zsidóság sokat, nagyot 
és maradandót fog még alkotni általános 2sidó 
szampontból, De sokat fog jelenteni az egy 
milliónyi romániai zsidóságnak is, Ez a zsidő- 
ság hivatott is arra, hogy vezetője legyen az 
egész ország zsidó közvéleményének, már hely 
zeti energiájánál fogva is, de vagyoni viszonyaij 
és beállitottsága is predesztinálják erre a polc 
ra. Még forrni, érni és fejlődni kel! neki, de 
előreveti értékeit már a bucuresti zsidóság. 

A transylván zsidó szellem bevonult oda 
és bízonyos, hogy négyezer családjával sokat 
és maradandót fog együtt alkotni a többi bu- 
curesti benszülött és odavándorolt zsidóságga, 

T 

Aromániai zsidóság képviselelében 

Bucuresti, A királyi kabine irodához közös 
kérés ment a Zsidó Párt és az Uniunea Evrei- 
lor Roman elnöksége részéről, amelyben azt 

lyesen jelenhessenek meg előtte és jelentést 
tehessenek a zsidóság jelenlegi helyzetére vo- 
natkozólag. 

A két nagy zsidó szervezet megálapodott 
abban, hogy fontos és a zsidó összességet ér- 
deklő ügyekoen mindenkor együttesen jár el. 
akár létrejön a keretek összekapcsolása, akár 
nem. A delegáció vezetői I, Niemerover főrab- 
bi, V. Filderman és dr Fischer Tivadar lesznek. 

Illetékes helyről nyert értesüléseink sze- 
rint a Zsidó Párt és az UER közötti végleges 

fel önálló tevékenységét és egy közös elnök 
vezetésével jelenjék meg a zsidóság a politi sai 
arénában, a zsidó érdekek védelmében. Ennek 

bi, hanem Filderman óhajt vezetője, illetve el- 
nmöke lenni, ami sok nehézséget involvál ma- 

A Zsidó Párt viszant dualisztikus alapon 

akarja az ügyeket vezetni, éspedig olyképen, 
hogy háromtagu elnökség intézze az ügyeket, 

Niemerover grandrabbi elnökletével. 
A nehézségeket tetézi az is, hogyl dr Misu 

Weiszman és dr Singer, a Zsidó Párt ókirály- 
ságbeli vezetői Palesztinába készülnek letele- 

pedni. Dr Mayer Ebner fáradt már és gondjai 

együtt. ! CW. 

HMirályi kihallgatásra Kkészül 
m Zsidó Párt és az UKx 

Viszont az UER elnöke W. Filderman Pá- 
ris felé gravitál és oda akar költözni. 

A Zs. N. Sz. fimisoarai nagyinté. 
zobizoffisági ülésém ujra felvetik 

a mévváliozás kérdésés 
Megbizható helyről nyert értesüléseink 

szerint a timisoarai NIB ülésen, amelyet de- 
cember 25, és 26-án tartanak meg, felvetődik 
ujra a névváltoztatás kérdése. ermes Ernő 
elnök ,Országos Cionista Szervezet" nevet 
akarja elfogadtatni. 

Az ország zsidó közvéleményében nem 
talál megértésre ez a terv, amelyet különben 
a targu-muresi szövetségi konferencia le is 
szavazott már, mert a Zsidó Nemzeti Szövet- 
ség kifejezése sokkal inkább megfelel a romá- 
niai zsidóság adott helyzetének. A zsidóság 
mai beállitottsága nem találhatja meg elgondo- 
lásainak teljes kifejlését egy kimondottan 
cionsta szervezetben, Sőt, csakis a Zsidó Nem- 
zeti Szövetség tudja mai keretei között a kü- 
lönböző cionista frakciókat egyesiteni. 

Viszont a Zsidó Nemzeti Szövetség kizá- 
rólag cionista problémákkal foglalkozzék, a 
Zsidó Párt pedig csakis a zsidóság belpolitikai, 
helyzetével. A mi itteni helyeztünk megvitatása 
van olyan fontos, hogy az nem lehet aláren 
delt szerepü a timisoarai tanácskozásokon. Min 
den egyes kérdés sok időt és sok körültekintést 

vannak 
igényel, ezért egy kissé tulhalmozottnak látjuk 
a timisoarai napokat. 
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Nagy selyemvásár ! 
[TARKOVITS mőidiva 

Divatujdonságok olcsó szabott árakban, Engross eladás kizárva. 

Addig szervezkedjümk 

MIG NEM KÉSŐ!... 
Közhellyel kell kezdenünk: más kárán ta- 

nul az okos. Nos hát, mi, romániai zsidók ta- 
nmnuljunk a többi zsidók kárán. Vegyük például 
a német zsidókat, akik évtizedeken át nem 
tudtak egységfrontot alkotni és a naumanisták, 
az asszimiláció bajnokai farkasszemet néztek 
azokkal, akik fennen hirdették Palesztina lét- 
jogosultságát és azt, hogy nem okos dolog 
ráerőszakolni magunkat olyan népekre, akik 
ezt nem akarják. 

Látnunk kell, hogy defenziv állásaink 
tartásához okvetlenül szükséges az, hogy ne 
legyen kifelé széthuzó érdekellentét közöttünk, 
mert csak ugy tudjuk magunkat a sok táma- 
dással szemben megvédeni. Ne legyen közoöt- 

tünk éles személyi ellentét, ne legyen közöt- 
tünk kifelé még metódusbeli különbözőség 
sem, mert minél jobban összetartunk, annál 

biíztosabb, hogy elleneink nem tudják a kö- 
zöttünk levő ellentéteket a maguk számára 

ki és felhasználni. 

MI AZ ITENI TEENDŐ 

Nehány nap mulva országos értekezletre 
gyül össze a Zsidó Párt erdélyi vezérkara 
Timisoaran. Minden egyes zsidópárti vezető- 
nek, de közkatonának is, abban a tudatban 
kell résztvenni ezen az értekezleten, hogy a 

zsidóság ha összetart, ha minden fenntartás 
nélkül egységes zászló alá tömörül, akkor sok- 
Ikal könnyebben elviselheti azokat a kivülről 

jövő támadásokat, amelyeknek nap mint nap 
ki van téve. Okulni kell a német példán. Oit 
csak akkor eszméltek rá a zsidók az összetar- 
tás eminens fontosságára, amikor már veszve 

colt minden. 
Elv kell legyen minden egyes zsidó vezető 

és minden zsidó polgár előtt, hogy ne csak ak- 

kor boruljanak egymás vállára mint ,„testvér" 
amikor már ég a ház. Riadt bárányok módjára 
ne csak akkor tömörüljenek félénken és ijed- 
ten, amikor már tombol a zivatar, vagy amikor 
a ragadozó módjára a karám körül ólálkodik a 
közös ellenség: hanem most amikor van 

NEKÜNKCSAK 

SZÖVET KElL 
MÁSUTT MÉGINGYEN 
SEM FOGADJUKEL! 

sTR. ÁUvRAMJANCU 
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még idő megtárgyalni és alaposan megvitatni a 
védekezés mikéntjét, 

A Zsidó Pártnak már van multja az or- 
szág zsidóságának történetében. Nem is dics- 
telen multja. Sőt, sok szép eredményt tud ifel- 
mutatni, bár az utóbbi években mintha erősen 
lankadt volna addigi vitalitása. De most uj erőre kell kapjon. Ezt nem egyes vezetőknek 
kell követni, hanem a kor szavának, amelyik 
komor mementóként int felénk és azt mondják: 
fogjatok össze zsidók, mert az összefogás nyujt 
ja az egyetlen reményt arra, hogy valamiképen 
is megálljuk abban az ellenséges atmoszférá- 
ban, amely körülvesz bennünket, 

A Zsidó Pártnak nem kell uj programmot 
adni s nem szükséges uj nélkülözéseket hangoz 
tatni. A Zsidó Pártnak csak szervezni kell az 
erőket az egész országban. Csak azt kell szem- 
előtt tartania, hogy a kapuk előtt a veszély s a 
lehetőségeket kell latolgatni, amelyek biztosít- 
hatják a szervezkedésben levő erők teljes ki- 
használását. A Zsidó Párt az utóbbi időben 
tárgyalásokat folytatott az Uniunea 
Roman vezetőivel. Már eddig is találtak bizo- 
nyos alapot az együttmüködésre, hiszen Tata- 
rescu miniszterelnöknél legutóbb közösen jár- 
tak el, de ez még nem elég. Illetőleg ez csak 
akezdet-kezdetén lehet. Mondhatni, hogy egy 
„próba" volt, amelyik bevált. Feltétlenül impo- 
náló volt az ország miniszterelnöke előtt is, 
amikor a zsidóság egységesen lépett fel. De ez 
nem ad-hoc kell legyen, hanem intézményesitve. 

Ugy érezzük hogy végeredményben nyi- 
tott kapukat döngetünk, Hát kell ezt még ma 
józan zsidók előtt részletesen maglyarázni, 
hogy mit jelent az összetartás? Ugy hisszük, 
fölösleges. Ma már mindenki tudja, hogy a 
zsidóság ügye végleges megoldást sehol soha 
nem jelent. Sem a megértő toleranciával, sem 
pedig az ádáz üldözéssel. Ellenben harcot, ál- 
landó guerilla harcot jelent, álalndó védekezést 
a támadások ellen. És egy ilyen harcban ne- 
künk nincs és nem is lehet „fegyverünk" an- 

Evreilor 

tárumázában, P. Regima Maria 

A MolnárésMoser 
kölmniviz 

Ledtartósabb illat! Üditő hatás ! 

nak hétköznapi értelmében. Nekünk csak 
egyetlen védekezésünk van: az összetartás És 
Erdély legeldugottabb falvaiban és nagyváro- 
saink zsidólakta uccáiban minden egyes zsidó- nak tudni kell, hogy csak a szervezkedésiünk 
nyujthat még védelmet a sok támadással szem- ben, amely bennünket érhet. De nem csak a Zsidó Párt névtelen tizezreinek kell egysége- sen falanxkánt ott állani a zsidó élet első vo nalában, hanem főleg azoknak, akik a szervezés hálátlan feladatát magukra vállalták, Azok 2 zsidó vezérférfiak, akik a timisoarai gyülést összehivták. 

Nem irigylésreméltő a feladatuk M;t nagy és felelősségteljes munkát kell végezve- nek. Egyrészt vállalták magukra azt a törté nelmi feladatot, hogy megszervezik a románia zsidóságot, egy közös cél érdekében, másrészt, 
mert első vonalban állanak, minden tekintetben vállalni kell az ezzel járó veszélyeket és a kül- 
detésnek rájukparancsolta nehézségeit. 

A MUNKA KEZDETÉEN VAGYUNK 
Hiába van a párt mögött eredményes mun 

ka. Hiába tud már a multból felmutatni sikere- 
ket. Most mindent előlről kell kezdeni. Mert 
ma már épen a többi országok zsidóságának 
példáján okulva, a romániai zsidóság sokkalt. 
inkább tudatában kell legyen annak, hogy mit 
jelent a szervezkedés. És nem nehány ember 
,szereplési vágya" viszi egy ilyen szervezet 
ügyét előre, hanem az a eblső szükségesség, s 
annak idejekorán való felismerése, hogy enél- 
kül, mint riadt nyáj tekinthet az egymilliónyi 
zsidóság a nem nagyon rózsásnak mondható 
jövő eseményei elébe. 

A timisoarai ülésen megvitatás alá kerül- 
nek majd a zsidóság valamennyi problémái. 
Alapos tanulmányokban fogják méltatni a fel- 
adatokat és bizonyára megtalálják majd azo- 
kat a gyógyszereket, amelyek rendelkezésre 
állanak, a mai nehéz időkben. 

Háttérnek pedig ott lesz Timisoaran a 
Zsidó Nemzeti Szövetség régi kipróbálti kom- 
battáns serege. Azok a férfiak, akik legelőszöt 
látták és érezték meg az uj idők szelét. Akik 
akkor hirdették már a zsidó ut sajátosságait, 
amikor még a legtöbben a sötétben tapogatóz- 
tak és azt hitték, hogy a zsidó öntudat utja a 
— zsákuccába vezető ösvénye a zsidóságnak. 

Ma már mindenki tudja itt is, akárcsak 
Berlinben, vagy Varsóban is, hogy az igazi 
váteszek, az idők méhében szunnyadó meg- 
próbáltatások megérző és augurjai, épen azok 
voltak, akiket cionisták néven ismert meg a 

világ. Ma már tudja minden egyes zsidó, hogy
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ők az igazi utmutatók, akik legelőször hangoz- 
Matták a zsidó beolvadási folyamat hiábavaló 
ságát, akik először hirde tték, hogy kell legyen 
egy talpalatnyi hely a világon, ahol szabadon 
élhet a zsidóság egyrésze és ahova mint az 
„oré miklot"-ba menekülhet a veszély idején. 

Ezek az erdélyi „Látnokok", a zsidó har- 
sok legaktivabb és legkombattánsabb pioniridai 
mintegy hátterét és megfelelő korlátját adják 
a Zsidó Párt tanácskozásainak. Nem össze- 
függő szervek ezek, mások a célok és bizonyos 
vonatkozásban mások az emberek is. Lehet 
valaki zsidópárti lelkes ember, de ez még nem 

jelenti teljes vállalását a cionista ideologiának. 
A timisoarai napok fontosak és előre meg 

kell szabják az erdélyi, de közvetve az egész 

ország zsidóságának irányát. amelyen haladui 
kell, ha nem akarja, hogy eltapossák, ha nem 
akarja, hogy mint védtelen nyáj álljon itt a 

cok éhes ordas között, akik pártokba szerveze- 
tekbe tömörülve, minden igyekezetükkel azon 
mesterkednek, hogy megnehezitsék a zsidóság 

amugy is nehéz életét. 
Üdvözöljük és sok szerencsét kivánunk a 

tanácskozásokhoz s adjon elég erőt az azon 

résztvevőknek, hogy megvalósitsák mindazokat 

a célkitüzéseket, amelyek egy jobb zsidő jö- 

vőt hivatottak a mai nehéz időkben kiharcol- 

ni a zsidóság javára. 

A feles érdekfelemség 
jegyébem folyileazora- 
deai hifközség kRép- 
viselőiesfülelémek 

válasziása 
: Évekkel ezelőtt a hitközségi választáso- 
kat lázas izgalom előzte meg, Már hetekkel 
előbb röpcédula iboru indult meg, sajtópolé 
mia folyt, kortesbeszédek hangzottak el és a 
választás napján mint megbolygatott méhkas 

Hnézett ki a nagytemplom környéke, ahol a 
választási aktus lefolyt, Emlékezetes az a vá- 
lasztás, amikor mintegy ezerkétszáz szavazó 
választotta meg az első „cionista" vezetőséget, 
de még a házom év előtti választáson is 800 
zsidó járult az urna elé. 

A mostani választás a teljes érdektelen- 

gég jegyében folyt le. De ez természetes is, 
mert nem volt egyetlen ellenzéki megnyilatko- 
zás sem. Nem voltak népgyülések, nem volt 
röpcédulaharc, nem volt ellenzék. A zsidó hit- 
község 4-5000 családfőt számlál, szavazatijog- 
gal természetesen kevesebben birnak, de a 303 
szavazat azt bizonyitja, hogy az oradeai orth. 
zsidó tömegek teljesen eltávolodtak és kiáb- 
rándultak a hitközségi politikából és az többé 
nem szivügyük, mint volt régen./ Anunyi zaj és 
lárma volt az utóbbi években, hogy feléje sem 
szeretnek menni annak a helynek, ahol egykor 
a széles nyilvánosság érdeklődése mellett ala- 
kult a zsidó hitközségi politika. Igy történt meg 
az is, hogy ellenzéki listát nem állitottak fel 

és igy minden további nélkül az a lista ment 
keresztül, amelyet a hivatalos körök állitottak 

össze, : 

: Közismért dolog, hogy csak ott van lük- 
tető élet, ahol harc is van, A zsidó mentali- 

tásnak az jooban megfelel, ha viták vannak 

és „pártok" küzdenek parlamentáris formák 

között. A teljes érdektelenség egy kissé szo- 

katlan és szomoru. 303 szavazat igen kevés ér- 

deklődés aziránt, hogy kik fogják vezetni az 

oradeai orth, hitközséget a legközelebbi három 

évben. Az érvényességhez ugyan clég, de a 

lelkesedéshez édeskevés.. 

Külföldi utamról a legujabb füző model- 

ekkel hazaérkeztem, a divathölgyközönség ren- 

melkezésére állok, Julietta füzőszalon, Keszten- 

[baum Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 16. 

— Barmicvoh, A sannicolaul-marci főrabbi 
ár Feldmann Sámusl Victor fia december 21-én 
tartja barmicvoh ünnepélyét. Az illusztris fő- 
rabbit és nejét, valamint a felnőtt zsidó köteles 
(ségeinek korát elért fiát ezalkalommal sokan 

Kkeresték fel üdvözlésükkel. 

rtzbzztasztommemevanzsemls uvaz izekazzezzzesezatttvantvoazmze.. 

Ingyenes könyvakció! Ingyenes könyvakció ! 

A ,NEÉPUNIK- 
magy könyvajándékkozasi akeiója 

ellőfizetői számmára 
Lapunk minden igyekezetével azon van, hogy előtizetőit minden 

tekintetben kielégitse. Hetenkint 12 oldalca a világ zsidó eseményesről adunk 
bőséges tátékoztatót és harcolunk a mindjobban terjedő antiszemitizmus emen 
A „Népünk" azonban nem áll meg csak a hirek és események közlésenél és 
kommentálásánál, tudja fól, hogy az intellek uális zsidóság mélyebben is érdek- 
lődik a zsidő probiémák iránt és tudományos, valamint szép rodaimi sz m- 
pontból is ismerniakarja sorsát, multjátésj 
felvértezve arra az ellenállásra, amelyre minden egyes zsidónak szüksége van, 

s 

övőjét Csak ezek ismeretében lehetünk 

a mai zürzavaros világban. Ennek tudatában elhatároztuk, hogy 

imoyemn könyvajámndékozási akciót 
szervezünk meg. 

Mínden egyes előlizetőnk, aki hátralékát mai mapiz rendezi és egy évre 
előre lizet, vagy mostantól egy évre előre kitizeti az előlizetését, 

Teljesem inmgyem 5 köftet kömvyvel 
kap lőlümk ajámdékba 

Az öt kötet a következő: 
MARTIN BUBER: Zsidóság és emberiség 
ACHAD HA AM: Nietscseánizmus és zsidcság 
MaAX BR D: Zs dóság és kereszténység viszonya 
SILBERMANN J.: Zsidó kulura és modern vitágnézet 
LEITNER 20L1AN: Szemel ények a Taimudbol 

Könvvakc ónkban minden egyes előfizetőnk résztvehet, aki vagy pénz- 
beszedő nknél, vagy postautalványon bekü di hátra ékát, vagy egy evre 
előre kilizet: a lap előnzetési árát. Mindazok az uj előlzetők is részesül- 
hetnek ebben a kedvezményben, akik egy évre kinzetik a lap árát. 

Ingyenes könyvakció! Ingyenes könyvakció! 
dmmmmMmmMmmEmmEmmmmmmmEmmTEN kmmNkmzmkmmmömmomeusmzuma 

Zsidóellenes bojkoff 
a csebszlovák köziársaság 
némerflakia elyiségeiben 

A „Prager Mittag" cimüű lap érdekes ké- 

pet fest hasábjain a köztársaság németlakta 
vidékeinek hangulatáról. Többek között ezt 
irja: „A szudéta német kisvárosokban és falvak 
ban az utóbbi időben a nacionalizmus és anti- 
szemitizmus ijesztő méreteket öltött, s sokhe- 
lyütt nem néz ki rózsásabban, mint a szomszé- 
dos Hitlerországban. A helyzet külső képét jel- 

lemzik azok a megnyilatkozások, amelyeket a 
házak falán, keritéseken, plakátokon, jelzőtáb- 
lákon látni. Egyszerü kampóskereszttől, egé- 

szen addig az ünnepélyes vallomásig, hogy 
riely szerint: „Hitlerrel a halálba is!" És itt is 
láthatók azok a zsidóellenes megnyilatkozások, 
amelyek abban kulminálnak, hogy: Ne vásárol- 
jatok zsidóknál! — Pusztuljon Judal és a 
stereotyp: „A zsidók a mi szerencsétlensé- 
günk! 

Rosszabb és kihaiásaiban még borzasztóbb 
az a körülmény, hogy a szudéta németek hit- 
leristái teljesen átveszik a németországi „hideg- 
bojkott" metódusait, Egyformán dolgoznak a 
csehek és a zsidók ellen A régi törzsvevők is 
lemaradoznak és a zsidő kereskedők már nem 
is csodálkoznak. ha régi vevőiktől azt hallják, 
hogy azért kerülik az üzleteiket. mert nem tehe 
tik ki magukat a néptársak' megvetésének. 

A zsidó keeskedők üzleteinek közvetlen köze- 

lében konkurrens árja üzletek nyilnak, kizáró- 

lag azzal a céllal, hogy elvegyék a zsidók ve- 
vőit és céljukat el is érik. Némely helyen tár- 
sadalmi bojkottot is hirdetnek, kerülik a zsi- 

dókkal való magán érintkezést. Az iskolákban 

is érezhető ez a szellem. A zsidó gyermekekke! 
tanitók és tanulók egyformán éreztetik, hogy 
nem tisztafaju -ak. Vannak olyan helyek is, 

ahol már zsidóknak és cseheknek nem akar- 

nak eladni sem, ugyannyira, hogy az élelmi- 

szerek beszerzése végett a zsidók a szomszéd 

? városba keü utazzanak. 

Henlein, aki vezére a csehországi hitleris- 
táknak elhárit magától minden felelősséget, A 
megnyilatkozó ellenszenvre hallgatással válaszol 
nak, de nem kétséges, hogy az egész mozgalom 
tőlük indul ki, Ujságjaik hirdetései rovatát is 
elzárják a cseh és zsidó cégek elől. Bár vannak 
lapok, amelyek szivesen fogadnának el zsido 

pénzt. De nem hagyják őket. 
Akiknek neveiből nem látszik azonnal a 

nem-árja származás, felvesznek hirdetéseket. 
Viszont ezekről a zsidó közönségnek van meg 
a kellő és lesujtó véleménye. 

Ez a szomoru helyzet, a szudéta németek- 
lakta országrészben a demokratikus csehszlo- 

vák köztársaság területén. Remédhető, hogy 
Hodzsa Milán miniszterelnök és a többi de-, 
mokratikusan beállitott államférfi véget fog 
vetni ennek a felburjánzó abuzusnak. 

AZ UJ DURA-REX ELEMEK IGEN gol. 
BEVALTAK. 

Mint értesülünk, ugy a szakmabeli keres- 
kedőknek mint a' logyasztóknak is alkalmuk 
volt már a DURA-REX anód- és zseblámpa- 

elemeket a gyakorlatban is kipróbálni és az 
eddigi általános vélemény szerint a DURA-REX 
elemek teljesitőképessége minden várakozást 
felülmul. 

Közlik velünk, hogy kiválóságuk nemcsak 
a korlátlan raktárképességben rejlik, hanem fe 
tülmulhatatlan regenerálóképességükben is nyil 
vánul. Tájékozva vagyunk arról, hogy a 
DURA-REX szalmiák. és savmentes elemeket 
a fogyasztóközönség mindenütt örömmel fo 
gadta és dacára a valamivel magasabb áraknak, 
szivesen vásárolja. 

Mindezek után azon vélemény alakult k 
hogy ezen minőségben utólérhetetlen Dura-Rex 
elemek a fogyasztóknak kényelmet és lényeges 

hénzbeli megtakaritást jelentenek. 

l
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HETI GLOSSZÁ 
Goga és Vaida 

a zsidó vállalartolk 
igazoatóságaiban 

Megirták a bucuresti lapok és közölték az 
erdélyi ujságok is, hogy mig egyrészről nagy- 
hangon azt igérgetik Goga Octavian és Vaida 
Voevod Sándor, hogy egy percig sem marad- 
nak zsidó vállalatok igazgatóságaiban, addig a 
valóságban az a helyzet, hogy mindegyikben 
benne maradtak, sőt ha lehet még szaporitják 
is ezeket a nem sovány staNumokat,. 
A magunk részéről csak csodálkozunk 
azon — hogy ezen a fenti tényen még cso- 
dálkoznak az emberek. Hát miért csodálkoz- 
nak? Miért? Hát nem veszik észre, hogy „Berlintől-Bagdadig" a zsidóság egyellen bü- 
ne, hogy nem élhetetlen .Hát nem veszik észre, 
hogy micsoda ádáz dühvel és „birniakarás- 
sal" veti rá magát a „jó" német rohamoszta- 
gos a zsidó vállalatokra és üzletekre? A zsidók 
pénze az mindig kellett. De nem azért, illető- 

Hleg nem csak azért, mert a zsidóé a pénz ha- 
nem, hogy ugy mondjuk — kell a pénz, a 
pénzért magáért. De mert a kereszteshadjára- 
tok óta és még azelőtt is, vissza a bibliai idők- 
ig, mindég irigyelték egyes zsidók jólétét és 
mert az emberek rablási szándéka minden 
kétségen felül áll, ez az animozitás a zsidóság 
ellen - érthető. A zsidóknak, épen az elnyo- 
más folytán és az életlehetőségek szük korlátok 
közé szoritása által mindég leleményesnek kel- 
lett lenniök uj kenyérkereseti lehetőségek ki- 
fundálásában. Mig a nemzsidó és minden or- 
szágban a többségi néphez tartozók elhelyez- 
kedhettek az állami apparátusban és biztos 
állásokat szereztek, addig a zsidók mindég 
azon kellett törjék fejüket, hogy vajjon gyár- 
tanak-e, vagy árusitanak-e ebben, vagy abban 
az országban ilyen vagy amolyan iparcikket. 
Ha nem? Akkor gyerünk és millió raffinéria- 
val élelmességgel, szorgalommal, kitartással, sze 
rénységgel, megkezdik gyártani a cikket. És 
esetleg tönkremegy bele, Jön egy ujabb tulaj- 
donos. Az megint próbálja. Addig, amig sike- 
rül. De ha nem, uj „katona" áll a sorba. Ami- 
kor azután a gyermekbetegségeken tul van, 
amikor már növekszik a vállalat, akkor rész- 
vénytársaság lesz. Ebben aztán már másoknak 
is keli részesedni. Ha olyan nagy lett már 
egy vállalat, hogy „kinőtt" az észrevehetetlen 
keretekből, akkor beválasztották X, vagy Y, 
volt, vagy leendő minisztert, Igy van ez min- 
denfelé a világon, De nem azért ahogy rossz- 

L. Perez 

aeaz emge 
Miután most chanuka van, elbeszélem nek- 

tek, mint menekült meg a chanukalámpa reé- 
vén egy ember, aki - ne rólatok legyen szó 
elszegényedett. 

És azt hiszitek, hogy talán egy aranylám- 
pa, vagy egy ezüstlámpa révén? Nem, csak 
azért is csupán egy sárgarézlámpáról van szó, 
amely azon felül még el is volt törve. Egy ős- 
időkből származott régi örökség. Görbe, elhaj- 
lott és egyik csöve letört.. 

Azelőtt szegény ember volt az illető... 
Majd hirtelen meggazdagodott. 

Hogyan? Az tulájdonkép nem is tartozik 
a tárgyhoz. 

Mondk, hogy egyszer egy katona egy 
vasrudat kinált neki megvételre. Áron alul 
vette meg a rudat. És mikor haza hozta és 
kettéreszelte, kiderült, hogy aranyból való volt. 

A katona bizonyára egy bankból lopta el. 
De ha egy zsidó meggazdagszik, akkor fe- 

fe tetejére állitja a házát, Uj, modern ruhákat 
vásárol, valóságos németté alakul át, felesége 
Pedig francia divat szerint ruházkodik és 
veti a parókát. Két fiát nyomban kivetle a 

olvasztásra és a többi 

hiszemüen állitják, hogy egy „diszgoj" is le- 
gyen benne, hanem azért, mert a zsidó ha ke- 
res, azt akarja, hogy a nemzsidó is részesed- 

jék a haszonból. Hogy ezzel automatice bizo- 
nyos jóindulatot is szerez magának? Ez termé- 
szetes is. De kérdjük, miért legyen rosszindulat 
— mondjuk Gogában, vagy Vaidában, amikor 
egy ugynevezett ,zsidó" vállalat igazgatóságái 
ban ülnek? Kérdjük, miért? Ha az a vállalat 
petroleumot hoz a föld szinére és exportjával 
milliónyi nemes valutát hoz az országba. Vagy 
ha egy vagongyár nagyszeü mozdonyokát és 
vasuti kocsikat készit, amiért különben millió- 
kat kellene fizetni kültöldnek? Azért, mert 
egy zsidónak az öllete volt annak megvalósi- 
tása? Hát nem kétezer munkás dolgozik ebben 
a gyárban? Vagy egy bank, amelyik az ország 
szolgálatába állitja tőkéjét? Soroljuk fel itt a 

chéderből és a gimnáziumba adta őket. Egész 
berendezését kicserélte... Egy könyvszekrény 
állott ott: kinek van szüksége ezek után a szent 
könyvekre? Tehát odaajándékozta őket az 
imaháznak. A régi szekrényt szétfürészelteti 
és forgácsokat készittet belőle a konyha szá- 
mára.. Helyébe egy hatalmas tükör kerül. 
Az asszony hirtelen belészeretett önmagába és 
teljes alakját látni kivánja a tükörben. Hivat- 
nak egy ócskást: eladják neki majdnem in- 
gyen az egész régi butorzatot és helyette ti- 
zennegyedik Lajos korabelit szereznek be: ki- 
csiny, kipárnázett butorokat görbe, aranyozott 
lábakkal. Kerekeken állanak borzasztóan 
élvezetes! - De fél az ember ráülni. 

Volt valami kevés ezüstjök: eszrogtartó 
kosárka, füszertartó — egy részét eladták be- 

szegény rokonoknak 
ajándékozták nászajándékba. Helyettük üve- 
get és kristályt vettek.. Virágcserepeket, vá- 
zákat, csupa modern dolgot. 

De a szerencse megftordult és a kenyér 

egynapon vajas oldalával esett le a földre. 

Most már, nem küldhettek pénzt a fiuknak 
akik kültöldön tanultak.. Nagynehezen si- 
került a váltólejárazot 

Többé senki sem adott nekik szivességi köl- 
csönöket.. 

Kapható: „MUSIGAS E-dul Regele Ferdinand 9. 
„ LEONARDO" Str. Avram laneu 1. 

meghosszabbitani.. 

végtelenségig? Hát bün-e dolgozni? Vagy egy 
zsidónak azt is bünül róják fel? Nem beszé- 
lünk arról, ha illegális kenyérkeresetre veti 
magát és ezt a törvény szigorával üldözik A 
törvény — törvény. De miért ne részesedjék 
egy Goga, vagy Vaida egy zsidó zsenialitás 
által kitermelt termelő vállalkozásban? Mi 
nem helyeselheljük Petre Andrei nemzeti Da- 
rasztpárti képviselő interpellációját a parla- 
mentben, amikor szemrehányást tesz ezeknek 
a politikusoknak, hogy miért maradnak benne 
az általuk sokat ócsárolt vállalkozásokban. Mi 
azt hirdetjük, hogy maradjanak csak benne, 
ellenben „ne gyülöljék kelleténél jobban a 
zsidókat". Egy ország közgazdasága, exportja 
importja, pénzpolitikája, nemzetközi helyzete, 
nincs rétegeződve, zsidó, román, magyar, vagy 
más fajtákra, Egy ország gazdasági helyzete 

És napról-napra rosszabbul megy. Már ke- 
resni kell valamit, amit elzálogosithatnának. 
Tizennegyedik Lajos már régen darabokra 
ment szét.. Az üveg és kristály széttört.. 
Csak néhány összeragasztott edényük maradt 
meg.. 

Már nagyon szükös viszonyok között él 
tek... 

És ha valaki szegényesen él, ismét eszébe 
jut a zsidósága.. 

Az asszony néha kölcsön kér a szomszéd- 
asszonytól egy „Ceeno-üreenot" és olvasgatja. 
Salamon ur ismét visszavedlik Slajme-Zál- 
menné és néha taleszben és tefilemben imádko- 
zik. És mikor eljön a chanuka, ismét kedvet 
kapnak arra, hogy gyertyát gyujtsanak.. 

Valahonnan szerezték gyertyákat. Csak 
egy hasábta hiányzik, ráragaszthassák 
azokat. Igen, de a konyhában egy forgács sem 
található. 

Slajme-Zálmen visszaemlékszik, hogy vak 
lamikor az uj berendezkedés idején egy ócska 
chanukalámpát felhajtott a kályha tetejére. 

„Slajme-Zálmen", kérleli az asszony „vedd! 
le onnanl!".. 

Felállitanak egy széket az asztalra és oda- 
tolják a kályhához. az alkotmány reszket 

tizennegyedik Lajos nagyokat nyög, 

hogy 

és



e tonő tesemer a 
egységes egészet alkot. És végtelenül szomoru 
és végzetesen kiábránditó, ha a termelést is 
összeakarják törni, a zárt gazdasági 
életlehetőségeit is csorbitani akarják üres, ér- 
telmetlen jelszavakkal. Goga és Vaida 
üljenek benne a zsidó vállalatok igazgatóságai- 
ba, de ennek logikus következményeképen ne 
égyekezzenek megölni a zsidó vállalatokat, kez- 
deményező képességet és rátermettséget, mert 
ez hasznára van az egész oszágnak is. Csak 
vak és végzetesen eltogult az, aki nem igy 
dátja a helyzetet.. 

A mnémmnel fillmmelk 
Az erdélyi mozgószinházak tulajdonosai té 

vednek, amikor azt hiszik, hogy mi nem tud- 
juk, melyek az „árja" filnek, Pontosan tudjuk, 
hogy melyik készült azzal a szisztémával, 
amelynek legfőbb elve: egyetlen zsidónak sem 

szabad szerepelni de még profitálni sem né- 
met filmekből,. Jól tudjuk, hogy melyek azok a 
filmek. de hallgatunk. Pedig a zsidó köz iránt 
kötelességünk az volna, ha minden héten meg- 
irnánk: vigyázzatok zsidók, mert ezek és ezek 

a filmek „árja" paragrafus alapján készülüek és 
kerüljétek őket. De nem tesszük. Nem pedig 
azért, mert tudjuk, hogy a filmszinházak tulaj- 
donosai régen lekötött filmeket kapnak most 
és nem akarjuk exisztenciájukat tönkretenni 
azzal, hogy bojkottot hirdessünk, Rábizzuk ezt 
a zsidó közönség izlésére és belátására. 

Viszont: most 1935. decemberében felhiv- 
juk ezen a helyen az erdélyi és más ország- 
zészbeli mozitulajdonosok figyelmét arra, hogy 
ne kössenek le árja filmeket a jövő szezonra, 

mert ha megtennék, a legközelebbi évadban 
semmiféle regarddal nem leszünk és nem is 
lehetünk az ő üzleti elgondolásaikra. És azt fog 
[juk tenni, ahogy azt a cernauti és wieni zsidó 
lapok teszik, amelyek hetenként pontosan köz- 

k, hogy melyek azok a filmek, amelyeket zsi- 
dóknak megnézni nem illik. Mi is megtesszük 
majd, ha nem lesznek elég gondosak az üzletek 

Mos 

s kezdődik 
a 

nedves,, Né 
hideg időöjárás 

jegtest 

csak 

egy kis kereset az igazságügyi palota előtt. 

NEPONk 
tekötésénél. Aminthogy nem irtunk eddig arról. 
a timisoarai ,jó cionistáról" sem, aki főleg UFA 
tilmeket kötött le és terjeszt az ország zsidó- 
sága körében. Nem irunk róla, pedig az UFA 
a legárjább árja filmvállalat, ahol még irmagija 
sem maradt zsidónak 

ÖÖvatosságot legközelebbi szezonban! 
addiá hallgatunk a lnek bojkottjáról.. 

Mindő össze herrminc 
bertört fej... 

Titeanu alminiszter az iltovmegyei ügyvédi 
kamarai választásokkal kapcsolatban azt mon- 
dotta: „Nem tehettüunk arand fenniar- 
tásáért. Intellektuellek gyülése volt, nem állit- 
hatunk be ellenük gépfegyvereket. Nem bán- 
tuk, történjék akármi, de holttestek nélkül." 

A „Nationalaual Nou" cimüű lap azt a meg- 
jegyzést füzi hozzá, hogy holttestek nem vol- 

tak ugyan, de az alminiszter szerint is: har- 
minc betört fej. 
Harminc betört fej. Honnan származott 
ez a harminc betöri fej? A „Zorile" cimü lap 
elmondja, hogy a választás előtti szombaton 
este a vásárcsarnok környékén levő lebujokban 
tanyázó csavargók és munkanélküliek értesitést 
kaptak, hogy másnap reggel legyenek készem- 

és 
A 

rendőrkomiszárok, a Junian-lista hiveinek so- 
rozatos inzultálásakor felismerték a verekedők 
között a bucuresti bünöző alvilág apacsait és 
zsebmetszőit, Mintegy kétszáz csavargó ,„dol- 
gozott" az igazságügyi palota előtt, 

A főügyész, akit szintén inzultáltak, jelen- 
tésében közli, hogy szombatról vasárnapra vir- 
radó éjszaka, mintegy ötven szélsőséges szer- 
vezethez tartozó fiatalember ott aludt a palotá- 
ban és ezek voltak azok, akik még azokat sem 
engedték leszavazni, akiknek sikerült a pogrom 
kordonon átverekedni magukat. 

Harminc betört fej.. kétszáz csavargó az 
igazságügyi palota előtt. Egyetlen zsidó ügyvéd- 

létben, mert „egy kis munka" fog akaduni 

Kellö idöben védje mes 58 a bőrét 

Nincs maás olyan börápoló 
krém, amely Euceritet tar- 

tt b6almaz, s ezért pótolhatat- 
lan a Nivea créme. 

. 
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Vigyázzon, nehogy utánzatokkal szolgálják ki. 

ke 

Öm is védekezzen 
aveszedelme járványos 
sen elteriedő 

betegségek ellen a kellemesen i latositot 

Seniaslo 
(Szt. László) 

fertőlenitő szapp anna, 
Megóvia fer főzése Rfől 

sem szavazhatott, Halálos fenyegetések miatt, 
a zsidókat és Iberálisabb érzelmü ügyvédeket 
nem engedték az urnákhoz járulni Chefner 
Philip nevü ügyvédet ugy elverték, hogy orra 
betört és jobb karja két helyen is. : 

A „Zorile" és a többi bucuresti demokrati- 
kus érzelmülapok részletesen közlik az ese- 
ményeket és érthetetlennek találják, hogy eny- 
nyire fajulhattak az esémények. Azt irja töb- 
bek között: A főváros ügyvédi kamarájának 
büszkeségei, a volt és bizonyára jövendő mi- 
niszterek ki voltak téve a huligánok erősza- 
kosságainak. Ilyen körülmények között „győz- 
hetett" Istrate Micescu listája. A megsemmisi 
tésnek meg kell történnie, nemcsak az ügyvédi 
kar, hanem az ország presztizse érdekében is 
Megengedhetetlen dolog, hogy egy olyan elő- 
kelő testület, mint az ügyvédi kar, olyan em- 
bertelenségeknek legyen kitéve, mint az eal- 
mult választáson. 

Nem irjuk le további részletességgel mind- 
azt, amit a napi lapok már közöltek, Tudja jól 
az oszág közvéleménye, hogy mi is történt a 
bucurestii igazságügyi palotában. Nem akarunk 
erős hangokat hallatni, mert az nem opportu- 

NI IVEA. crémmel 

csal- a „sértetteknek érdeke, 

nus De nem is kell. Beszélnek a tények öp- 
magukért. 

Vérzik a harminc betört fej. Megnyilatko- 
zik az események lényege a főügyész vaHomá- 
sában és jelentésében. Mindent tud és lát az 
ország, Harminc intellektuel betört feje kel? 
fájjon azoknak, akik felelősek azért is, hogy a 
bucurestii apacsvilág terrorlegényei szerepet 
kaptak az ügyvédi kamarai választásoknál. 

Nem glosszáljuk az eseményeket bőveb- 
ben, mert sikos a papir és gyorsan csuszik rajt. 
a toll. Még el is csuszhat rajta. Ezért csak any- 
nyit irunk, hogy az ország megsértett és jog 
rend iránt érzékkel biró közvéleménye elégté- 
telt vár az illetékesektől. Reméli, hogy ezt meg 

is fogja kapni. Annál is inkább, mert ez mem 
hanem mind- 

azoknak, akik a nyugalomért és békés fejlődés 

ért felelősek- Micescu metódusa beteg és veszé- 

lyes, a terrornak meg kell szünni és a jogászolk 
jogrenánek kell tenni. viágában 

Slajme-Zálmen életveszéllyel száll fel és lesze- 

di a lámpát, 
Nagynehezen megtisztitják a portól és 

mocsoktól és meggyujtják a gyertyákat.. 
Az első és második estén és igy végig 

Azolc están át. De mindig vacsora nélkül tér- 
nek nyugvóra. Slajme-Zálmen szomoruan ül 
az asztalnál, felesége — szemben ül vele és 

mindketten törik a fejüket: mihez fogjanak, 

bogy ne haljanak éhen? 
Valaki csönget. Mindketten felugranak és 

az ajtóhoz sietnek, Egy 

egy közvetitő,. 
– Mi ujság? 

A közvetitő alig tudja visszafojtani a ne- 
etést. Egy őrült angol jött Varsóba simára 
borotvált arccal, még az is megeshétik, hogy 
egy férfiruhába öltözött nőszemély.. És minden 
lehetséges ócskaságot összevásárol. Künn vá- 

rakozik a ház előtt. 

„Tehát jöjjön-e be, vagy sem? Bizonyára 
/an még valamitek részére.. Egy ilyen régi 
háztartásban biztosan akad valami.." 

A házaspár egymásra tekint. Miféle régi- 
ség van az ő házukban? Közben azonban bejön 
laz angol, untatta a várakozás és az ajtók 

ismerős fiatalember, 

szony, 

nyitva voltak. Belép, leveszi kalapját, meglát- 
ja a chanukalámpát, odarohan hozzá, kezébe 
vesgzi, a keze reszket, a szemei ének. 

,Nem megmondtam, hogy egészen őrült?" 
mondja az ügynök. 

„Mennyit? Mennyit?" 
németséggel. 

Egyszóval eladták neki a chanukalámpát. 
Ráhagyták, hogy annyit fizessen, amennyint 
akar. 

Az angol és az ügynök eltávoztak. A há- 
zaspár egyedül maradt. 

„Tényleg őrült!" mondja Slajme-Zálmen. 
„Talán Illés próféta volt?" mondja az asz- 

„hogy megjutalmazzon bennünket a 
e 

kérdi az angol tört 

chanukagy ertyákért? 

Minden esetre most már volt pénzük 
csorára, meg reggelire és uj ruhára... 

És ez a pénz valahogy szerercsét hozott 

nekik.. A szerencse kereke ujra megfordult. 

Slajme-Zálment ismét Salamon urnak hiv- 

ják., 
És ha valakit utólér a szerencse, ez minden 

dolgában meglátszik. Egyszerre csak megeléde- 
dett hangon levelek jönnek a külföldről fiától. 

Utat törtek maguknak saját erejükből. Az 

va- 

egyik Londonban mérnök és ott megnősük 

Kéri szülelt, látogassák meg, hogy megismer- 

jék a feleségét... 

Odautaznak.. 

Az első napokban nok mellett ülnek és 

örvendenek, hogy boldog családi életet él. Az 

után megtekintik Londont: a házakat, gyárer 

kat, szinházat, kiállitásokat. 

Egyszer a muzeumba is elviszik őöket.. 

Képzeljétek csak el, mennyire meg volt 
lepve az öreg házaspár, midőn az egyik t terem. 

ben egy üvegbura alatt viszontlátták a régi 
chanuka-lámpájukat... Nyomban megismer 
ték az öreg nevető oroszlánokat.. a fácskát a 
rajtaülő madárkákkal.. elhajlott lábaka 

és a letört csövet. 

„Hát ne őrüljön meg az ember mondja 
Slajme-Zálmen, akit most már Mister Sala- 

monnak hivnak. 

„Tehát mégsem Éiás próféta el velt 
a mistress. 

Fiatal menyük előtt szégyelnek kangosan 
beszélni vagy kérdezősködni. 

Elgondolkoznak... 
Talán ti is elgondolkoztok?



A faji őrület hatalmába keritette az em- 
oeriség egyrészét. A zsidó faj, a zsidó vér 
mérgező hatásáról szónokol és tanit ezer és 
ezer népszónok. Nem árt, ha közelebb lépünk 
egy kissé ehhez a kérdéshez és megállapitjuk, 
hogy hány európai főrendi és főpapi családban 
buzog zsidó vér. 

A spanyol inkvizició után kezdődött 
igazi fajkeveredés Európában. 

Az áttérés alkalmával nevet változtattak s 
a következő nemzedékek már nem gyanithat- 
ják, hogy ki rejtőzik a név alatt. A 14. század 
végén a hires spanyol zsidó Adret-családbor 
hárman kitértek s mindhárman más nevet vet- 
tek fel: Adret Ábrahám felvette a Bernardo 
Lunez nevet, Adret Náthán, Francisko Bentram 
nevet és Adet Salamonból Ludovicus Guixar 

lett. Ki sejtené ma, hogy a D Aduilar, Abudi- 
ente, Abravalla, Albagal, Ardit, D Ázevedo, 

Battista, De Belcayre, Bueno, Bravo, Belmonte, 
De la Caballeria, De Caceres, Cardoso, Cavas- 
con, De Castro, Diaz, Ferrarli, Fernandez, Gra- 
dis, Lopez, Lobet, Silva, Suasso, Osorio, Taiba. 
Pinto, Guiro, Ricordo, Mesquito stb. spanyol 
főnemescsaládok nevei a 15. század zsidóüldö- 
zéseivel kapcsolatos áttérésekkel függnek ösz- 
sze? De a névváltoztatás Középeurópában is 
együtt járt az áttéréssel s ha egyéb kétségbe- 
vonhatatlan történeti adatok nem állmak ren- 
delkezésünkre, ugy a mult alakjainál épp oly 
kevéssé hámozhatnók ki a névből a zsidó ere- 
detet, mint ahogy lord Peaconsfield neve nem 
árulná el, hogy a nagy angol államférfiu zsidó 

volt. 
Ma tudjuk, hogy Bismarck Ottó vaskancel- 

lár nagyatyja anyai ágon, Menken Anasztázius, 
zsidó származásu volt, hogy gróf Tolstoj Leó 
felesége: Behors Zsófia zsidó volt, s hogy fele- 
sége révén Tolstoi legbensőbb barátai 

tartozott Minor Salamon Zalkind (meghalt 
1900-ban.) 

De bár képtelenek vagyunk minden egyes 
.esetre rámutatni, melyben házasság révén 

az 

ju- 
tott zsidó vér az Európa sorsát intéző főnemcsi 
k 

Csermely Gyala : 
1 

hi fiszhállol... 

Chanuka elmult, Aszóro betévész is és a 

tél, mint látszott, rekordot akart produkálni, 

mert jóllehet már eddig is nagyon szigoru volt, 
most még lejebb szoritotta a hőmérőben a hi- 

ganyt. Aszóro betévész napján tizenegy fokos 
hideget mutatott és már három nappal később 

még lejebb szállt a higanyoszlop, tizenhat 
fokig. 

Abban a lengyelországi kis városkában, 
amelyben ez a történetem játszik, kinek volt 

hőmérője, hogy pontosan leolvashatta a foko- 
kat? Reb Eleje Alternek nem volt, reb Chóne 
Léb Kivovicsnak detto nem volt. Egyetlen zsi- 
dónak nem volt, holott lakott a városkában 
több, mint ötszáz, csak a gazdag reb Simsen, 
aki mászkil, vagyis „aufklaerista" ember volt, 
ekasztott ki olyan üvegből való szerszámot és 
reggel, mikor a templomba jött, vagy este, 
mikor minchához ment, nem mulasztotta el 
közölni a többivel: 

Rebojszem, tegnap este tizenhat fokos 
hideg volt... rebojszem, ma délben csak fél- 
fokkal volt kevesebb tizenötnél. 

Az egyszerü zsidóknak mindegy volt, csak 
fuvogatták meggémberedett ujjaikat: ennyi 
fok, hát ennyi fok, de reb Chóne Léb Kivovics 
még ki is nevette reb Simsent az ő hőmérőjéért. 
— Nagy ,„stüsz" egy olyan hőmérő - 

mondta, – Az akar engem kitanitani, hogyan 
öltözzem? Nyáron. mikor meleg van, a legvé- 
Monyabb ruhámban is izzadok és télen, mikor 

Zsidó vér 
az európai családokban és az egyházi méltóságokban 

közé 

Isóh jirász somájim 
kapcával nem fér be a lábam a csizmába és 

hajoljon a ládába, mert már a 

tsz 

s uralkodó családokba, a következő néhány 
adat teljes bizonyitékot nyujt arra, hogy joggal 
szólhatunk a vérkeveredés befolyásáról. Men- 
doza bibornoknak 1560-ban irt s 1880-ban ujra 
kiadott El Tizon de la nobleza espanola (a spa- 
nyol nemesség szégyene) ciímü könyve szerint 
nemcsak a Braganzai herceg zsidó származásu, 
de még a zsidókat kiüző Katholikus Ferdinánd 
ereiben is zsidó vér folyt: anyja unokája volt 
egy toledoi Patoma nevü zsidónak. Ferdinand 
unokája felesége lett az aragoniai zsidó Alfon- 
zo de Caballeria fiának, aki ily módon nagy- 
bátyja lett V. Károly császárnak. Saragossában 
a zsidó Abiethar Ha-Kohennek két lánya volt: 
Eszter és Lea, Esztert, ki csodaszép volt, fele- 

ségül vette János aragoniai király fia: Don Al- 
fonso, e házasságból származott egyik fiu: Já- 
nos, mint Ribagorza grófja feleségül vette Lo- 
pez de Guerrea főnemes leányát, ki óriási Blr- 
tokok egyedüli örököse volt, a második fiu: 
Alfonso, előbb Tortosa püspöke, majd pedig 
Katholikus Ferdinánd alatt Tarragona érseke 
lett, János egyik leányát, tehát a zsidó Eszter 
unokáját: aragoniai Juanát, feleségül vette Don 
Francisco de la Cavalleria főnemes, Egy kitért 

zsidónőnek: Jolánthának, fia volt Don Anto- 
nio portugál trónkövetelő, kinek atyja, t. i, Jo- 
lántha férje, Henrik portugál király fivére, Lums 
volt, Henrik halála után, 1580-ban Antonio ki- 
rállyá kiáltatott ki, de II. Fülöp spanyol király 
ki szintén igényt tartott a trónra, nagy sereg- 
gel megtámadta s elüzte. 

Angliában Hannah Norsa zsidó énekesnő 
leányát feleségül vette III. György öccse: a 
gloucesteri herceg s Viktória királynő férje, 
Albert herceg nagybátyja volt a zsidó Geiger 
Constance-nek, ki Kóburg-Koháry Lipót herceg 
felesége volt. 

A árancia nemes családok, a Decazer, Es- 

tampes, Gramont, Guiche, Polignac herceg 

Noailles margquis, Salignac-Fénélon és Fitz-Ja- 
mes grófi családok össze-vissza vannak háza- 
sodva zsidókkal. 
Maárco Borghese herceg 1901-ben zsidó le- 

hideg van, dupla kapcában is fázik a lábam.. 
mire való ákkor a hőmérő? Három pár kapcát 
még akkor sem tekerhetek a lábamra, ha husz 
fokot mutat az a szerszám, mert három pár 

nyáron, mikor meleg van és csak ugy csurog a 
homlokomról a verejték, csak nem járhatok 
,„bechárpenebüse" lábravaló és ing nélkül.. 
nincs igazam? 
Mint már ebből az egy példából is látjuk, 
reb Chóne Léb Kivovics humoros vénáju em- 
ber volt, de azon a szigoru télen az ő humora 
is alaposan befagyott. És nem a tizenöt fok 
tette merevvé a humorát már máskor is 
hideg volt, mégis megmaradt az élcelni valo 
jókedve - hanem megfagyasztotta humorát a 
sok keserves gond, Tévész, Svát, ŐÓdor, Veódor: 
még négy hónapig tart a tél, mert „iber" van 
és tüzelőfája már fogytán, ha kenyeret süt az 
asszony, már nagyon is mélyen kell, hogy be- 

fenekén jár, 
krümpliból is már csak alig másfél zsákkal 
van a kamarában és hagymából csak egy ko- 
szoru, az is hiányos. Svát közepére beállhat az 
inséd.. mi lesz akkor, ribajnaj sel ajlam? 

De nem a fenyegető szükséglátás volt reb 
Chóne Léb legnagyobb gondja,. sokkal nagyobb 
gondja volt a leánya, Civjeh. Menyasszony 
volt, ros chajdes Niszánra tüzték ki az eskü- 
vőt, de a megigért hozományhoz, a háromszáz 
zlotvhoz. netto háromszázötven zloty hiány- 
zott, Hogyan lehetséges az ilyesmi. kérdezi- 
tek, hogy háromszázhoz, ami kell, hiányozzék 
háomszázötven? 

Megmagyarázom ezt a paradoxont, ked- 
ves feleim. A chüpe vekidüsin a fődolog, de 
semmiesetre sem minden, tudjuk. Röchást is 

kis 

A gondos anya köfelessége 
elősegitemi azi, mogy gyer- 
mekémek fiatalos arcbórét , 

megéőrizze! 
Tudományos megállapitás, hogy a szép, hamvas női 
arcbőr a gyermekkori gondos arcápolás eredménye. 
Tegye tehát minden gondos anya lehetővé. hogy a 
fyerméke bőre ne veazitse el harmatosságát és báját. 
ondoljon arra. hogy egyszerűü, természetes és nem 

költséges módon a gyermeke eljővendő szépségéhez 
hozzájárulhat. Egy napot se mulasszon ell! 

Szebály: Esténként mossa arcát a LETON sza pan 
krémszerü habjával. E gyengéden ható krémes habot 
hagyja arcán néhány másodpercig. Utána öblitse le 
bő melegvizzel, majd közvetlenül hidegvizze. Ez az 
egész ! Másnap reggel ífriss, bársonyosan üde arc 

fog anyakára mosolyogni. 

Ezen módon kezelve az arcbőrt, többet ér, mint bármilyer 
kura, különösen, ha este lefekvés alőtt alkalmazzák. - A 
LETON szappan hatását nagyszerüen fokozza az eredetb 

LETON arcte és LETON pudver. 

Kapható 22 lelért 
gyógyszertárban, drogeriában és illatszertárban, vala- 
mint a főraktárban Parfumeria Royal Oradea Saspassage 

ányt vett felségül és Faucigny-Lucinge Ferdi 
nand herceg, a legrégibb savoyai nemes, ki X. 
Károly leszármazottja, kétszer nősült s mind a 
kétszer zsidót vett feleségül. 

XIV. Henrik, reussi herceg felesége a zsidó 
Mayer Marianna volt. 

Az első bajor királynak, Miksa Józsefnek 
huga felesége lett Seligmann Eliás münche- 

kell fizetni, a menyasszonynak uj ruha kell és 
chászenét is kell „csinálni", vagyis megfelelő 
ebédet kell adni, hogy „bórüch elajhénü"-t le- 
hessen bensolni. Ez, szegényesen számitva, 
ötven zloty kiadást képvisel, nem paradoxon 
tehát, amit mondtam, hogy a hozományhoz, 2 
háromszáz zlotyhoz, háromszázötven hiány- 
zott. 

Sulyos gondok nehezedtek reb Chónéra. 
És különösen éjjel, mikor álmatlanul forgoló- 
dott az ágyban, felsóhajtott: — Helf mir, ribaj-- 
naj sel ajlam! Nem kivánom tőled, hogy én 
velem üttesd meg a főnyereményt, mert nincs 
is nekem sorsjegyem, amellyel nyerhetnék, 
azt sem kivánom, ribajnaj, hogy találjak az. 
utcán egy ezrest, mert mint becsületes zsidó 
nem kivánhatom, hoy másnak a kárán engem 
megsegits. Én, ribajnaj sel ajlam, csak azt ki- 
vánom tőled hogy tanácsot adj. Egy jó écót 
adj nekem, hogy becsületes uton szerezhessem 
meg a pénzt, amelyre szükségem van, 

Meg is kapta reb Chóne a jó écót. A leg-, 
közelebbi pénteken, mingyárt ebéd után, fele- 
sége megteritette az asztalt és odakészitette az 
ünnepi gyertyákat. Még csak félegy volt, tán 
még ennyi sem és az asszony már buzgó'ko- 
dott és kikészitette a péntekesti gyertyákat. 
— Miért sietsz olyan nagyon? — kérdezte 

reb Chóne a hitvesét, s ez jámborul felelte: 

— ÉEszembe jutott, reb Chóne, hogy nem- 
csak a micvóhval kell sietni, hogy minél ha- 
marabb teljesitsük Isten parancsát, hanem 
micvóh tán az is, ha a micvóra való készüláő- 

déssel is sietüunk. Három órakor is ráérnék. 
hogy megteritsem az asztalt és kikészitsem a 
gyrtyatartókat és a gyertyákat, de mert a
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ni bankár fiának 1877ben. Lajos Vilmos bajor 
Lerceg, I Ferene Józset ségora, 1850ben felesé- 
ggül vette a zsidó Mendel Henrlettet. 
A legmagassább egyházi méltóságokba is 
emelkedtek föl zsidék, hol leghatékonyabban 
munkálhattak az emberiségért. Egyesek egyhá- 
zi méltéságukban nem rejtegették zsidó erede- 
tüket a féktelen zsidógyülölet takarójába, de 
sőt épp az emberiség kulturája érdekében jobb 
véleményt igyekeztek terjeszteni a zsidóság 
felől, A legkiválóbbak a következők: II. Anak- 
letus, ki 1130—38-ban If. Incének elfenpápája 
volt, s akiről Clairváttki Bernát azt irta II. 
Lothar francia királyhoz intézett levelében, 
hogy „szégyen a kereszténységnek, hogy zsidó 
származásu ül Szt. Péter székében." Anakletus- 
nak különben még azt is el kellett türnie, hogy 
ellenségei templomrablássai és erkölestelen 
életmóddal vádolták. Pedro de Aranda, Cata- 
horra püspöke, ki szavát emelte fel az inkvizi- 
ció kegyetlenkedései ellen, amiért is Toraue- 
mada főinkvizitor által üldöztetett, de IV. 
Sixtus pába nem engedte az inkvizició elé vinni 
ügyét, hanem Rómában tartott külön vizsgála- 
tot, mely időtől fogya - hogy megmeneküljön : 

a főinkvizitor torturáltól - Rómaában élt, mint 
a pápa protonótáriusa, Nevegzetes alakja 
egyháztörténetnek Alexande de Franciseis, 
Forli püspöke, ki a 16, században a dominikánu 
sok leghiresebb szónoka volt Rómában, s aki 
a zsidok iránt kögyes VIII. Kelemen pápára 
nagy befolyással volt. A pesti születésü Bauet 
Bernát (1820--08), ki Bárisban hires karmelita 
szónok s utóbb 1867-ben Eugenia császárnő 
gyóntatója volt és aki mint püspök 1869.ben 
megnyitotta a Suez-csatonát. Veith János Emá. 
nuel, kapucinus prior, 1830. ota a bécsi Szt. 
István-temploem nagyhirü szónoka, ki 1840-ben 
a damaszkuszi vérvád idején tartott husvéti 
szónoklatában legeszentebb esküvel erősitette, 
hogy hamie a vád, amelyet csak népámitók ko- 
holnak évtől-évre a zsaidóság ellen. Nitter Je- 
nő, kit a pápa 1898-ban nevezett ki Manlla her- 
cegérsekévé, hol az eutópai kültura zászlóvi- 
vője, Végül emltlést érdemel Fraknói Vilmos 
(sz. 1843.ban) cimzetes püspök, a magyar tör- 

ténetirás egyik legérdemesebb muüvelője, ki 
mint a muzeumok és könyvtárak országos fő- 

felügyelője szerzett sok érdemet. 

Harcok a berlini 
olimpiád körül 

KATHOLIKUSOK A BERLINI 
OLIMPIAD ELLEN 

A a atmerikai olimpiai komite elnöke Avery 
Brunday rendkivül éles hangon kel ki azok el- 
len, akik 1936. évi berlini olimpiád elhelyezése 
érdekében agitálnak. Ezeket zsidó üzleteseknek 
és kommunistáknak nevezl, Viszont George N. 
Shuster a katholikus lap szerkesztője „Com- 
monwealth" c. tapban azt írja, hogy Brundiy 
Hitler szolgálatában áll és többek között ezt 
irja: „Katholikusok, akik a berlini olimpiádra 
mennek, segitik Hitlert a kereszténység ellen. 
Egyetlen jó kereszténynek eem szabad sport- 
tehetségé az olimpiai jálékok szolgálatába ál- 
Ntani, amennyiben azt Berlinbe tartják meg. 
Minden lehetőt el kell követni, hogy elhelyez- 
zék az olimpládot Berlinből. A németországi 
átékok nem kimondottan sporiszerü megnyi- 
latkozások lesznek. Bizonyára propaganda 
anyag lesz a nemzeti szocialisták számára és 
mmilert fogják a végtelenségig dicsőlteni. HMider 

péntekesti gyrtyagyujtás nagy micvóh, az erre 
való készülődéssel is sietek. 
kKeb Chóne erre nem válaszolt, csak hála- 
telten felnézett -az ég felé, - Köszönöm néked 
te Legfelsőbb, hogy ilyen jó zsidóasszony a pá- 
rom és — itt egy ötlete támadt reb Chónénak 
- és az écódat is köszönöm, ribajnaj! 

Következő vasárnapon a szomszédos na- 
gyobb városba ment, egyenesen reb Jise Brod- 
szkyhoz, kinek messze földön hires gyertya- 
gyára volt, 

— kReb Jise - kérdezte reb Chóne - 
hány pakli chanuka-gyertyája maradt raktá- 

ccon? : 
Tudja a Bajre — sopánkodott reb Jise, 

a gyáros — vagy mi zeidők lettünk keveseb- 
ben, vagy a vallásosságunk fogyatkozott meg 
egy év őta. Tavaly tizezer csomag chanuka- 
gyertyát adtam el, az idén is ennyire készültem 
ee csak kilencezer csomag talált vevőre, ezer 
pakli a nyakamon maradt.. nagy veszteség sz! 

— Mondok valamit, reb Jise - jegyezte 
meg erre reb Chóne - adja nekem bizomány 
ba azt az ezet pakli chnukagyertyát. Csoma 
vonkint egy zloty az enyém lesz és chámisoő- 
szot után egy héttel, im jircé hásém, elszámo- 
lok az utolsó paklival is, 
Keb Jise Brodszki erre jóizüen, tele torok- 
kal nevetett, - Még Tévészben vagyunk — 
mondta - és maga chanukagyertyát akar 
árulni? Mlért nem mingyárt eszrajgimot, reb 
Chóne? 

Csak bizza rám a dolgot, reb Jise. Az a 
kérdés, kérem, hogy adia-e nekem bizományba 
az ezer csomnagot? 

pedig rettentő ellensége a katholikus egyház- 
nak és szadisztikus gyülölője a kereszténység- 
mek. És ezuttal nem azokról van szó, akik a 
koncentrációs táborokban sinylődnek, jó katho. 
likus mivoltukért sem azokról, akik hidegvé- 
rüen agyonverették Itt sokkal többről van 
szó, Ha a berlini oliipládta elmennek a katho- 
Uikusok, akkor azzal lehet őket vádolni, hogy 
magukévá tették Hitler antikeresztény feltöő- 
gását. 

A MAKKABI ÉS AZ OLIMPIAD 
Jeruzsálem. A palesztinai Makkabi orszá- 

gos konfefenciája egyhangulag kimondta, hogy 
a leghatározottabban ellene van annak, hogy 
zeldó sportemberek résztvegyenek az 1936. évi 
berlini olimpiádon és felkérte a Makkasi vi- 
lágexecutivéját, hogy hasson oda, miszerint 
egyetlen országban se gyakoroljanak a zsidó 
sportolókra olyan nyomást mely arra kénysze- 
ritené őket, hogy akaratuk ellenére is résztve- 
gyenek az olímpládon. 

- Adom szivesen, reb Chóne. Akár itt 
hever az én raktáromban, akár magánál hever, 
ez egyre megy. : 

Reb Chóne erre szekérre tette a rako- 
mányt s mikor szerencsésen hauazaért, az asz- 
szony összecsapta a kezét. - Visszatelé men- 
tél a lüdehban - kérdezte – hogy egy kocsi- 
rakomány chanukagyertyával jösz haza? 
Kisaláv eleje van most, vagy Tévész közepe? 
- Sáh, sáh — csillapította oldalbordáját 

reb Öhóne, - Ugy nézd ezt az ezer csomag 
gyertyát, hogy ebből lesz a chászeneköltség, a 
hozomány és a Legfelsőbb segitségével sok 
más is, Tüzelőfa, krurnpli, a ládába fÍriss liszt 
s a többi, 
— Ha a Bajte is igy akarja. — felelte 

jámborul az asszony. 
Ahány zsebe volt reb Chónénak, mind- 

egyikbe annyi csornag gyrtyát gyürt, amennyi 
belefért és legelébb is a bész hámidrásba ment, 
a rebbehez, aki a nagy teremben ült éppen, 
körülötte egész sereg bócher, 

— Rebbelében -kezde reb Chóne — 
ugy tanitották a mi bölcseink, hogy minden 
micvóh teljesitésével sietni kell, éppen igy - 
gondolom — a micvóra való készülődéssel is. 
jóllehet tehát csak Tévészben vagyunk, mégis 
hoztam a rebbenek negyvennégy chanuka 
gyertyát, harminchatot a nyolc napra és nyolc 
sámeszt. Tegye el azzal, hogy jövőre besólem 
ezekkel fogja teljesiteni a hádlókász nér sel 
chanükóh micvóhját. 

.lIgazsága van — bólintott a rebbe. - 
Csodáloma is - mondta - hogy még nem lett 
itt általános szokássá, hogy már-chanuka utol- 

FRANCIA ZSIDÓ SPORTEMBEREK 
LEMONDJAK A NEMET 
OLIMBIASZT 

pPáris. Philippe de Rotschild és Jean Rheims, 
akik Franciaországot kellett volna képviseljék 
a Garmiseh Bartenkirehenben tartandó teli 
olimpiászon, levelet irtak a írancia bobsleigh 
és tobogannig szövetség elnökéhez, amelyben a 
következőket irják: „A st, moritzi 1935. évi 
bobsleigh világ versenyen elért credményeink 
alapján azt a megbizást kaptuk, hogy mint 
kapitány és pilóta képviseljük Tranciaországot 
az 1936. évi olimpiádon. Nem vehetlünk azon- 
ban részt, mert zsidő polgáraikat a németek 
nem kezelik állampolgárokként. A legnagyobb 
örömmel veszünk részt az egész világon a 
francia szinek képviseletében, de nem tehetjük 
abban az országban, amely megkülönböztetne 
bennünket a többi polgároktól, Higyje el ne- 
künk, Rogy mély szomoruság fog el bennünket, 
amikor ezt a levelet el kell juttassuak Önhöz. 
Kérjük, sziveskedjék levelünk tartalmát ugy a 
francia olimpiai komiténak, mint a nemzeti 
sportkomiténak tudomására adni. 

Remélhető, hogy sok zsidó sportember kö- 
vetni fogja a francia sptolók példáját. Saj- 
nos, vannak sokan zsidők között, akik még min 
dég arról beszélnek, hogy részt kell vegyenek 
az olimpiai játékokban a zsidók, mert meg 
kell mutatni a náciknak, hogy milyep 
müchtig"-ek a zsídók a spomtban is. Mások 
meg azt mondják, hogy senkinek semi szabad 
saját hazáját gyengiteni azzal, hogy nem vesz 
részt a versenyen, Minden errevonatkozó ér 
jellemtelenség. 

AZ AMERIKAI OLIMPIÁD 1GAZ. 
GATÓ - A BERLINI TORNA 
ELLEN 

New-York. A los-angelesi 1932. évi olim- 
piai játékok igazgatója, Zack Farmer kijelen- 
tette a sajtó képviselői előtt, hogy ellene van 
a berlini nemzetközi tornának, mert „a Hitler- 
rezsim megsértette az igazi olimplai doktriná- 
kat. Jómagam nem is veszek ezeken részt, 
mert az a szilárd meggyőződésem, hogy ezek a 
játékon nem igaziolimpiai szellemben és nem 
igazi olimpiai atmoszférában fognak történni." 
Negyven ame-ikai egyetemi kollégium, az 
USA 27 államából egyöntetüen közös memo- 
randumban arra kérték az American Athletic 
Amateur Uniont, hogy maradjanak távol a 
jövő évi játékoktót amennyiben azokat Berlin- 
ben tartják meg. 

só napján szerezzük be a jövő évi gyertyákat. 
Volt a bócherok közt vagy husz vagyono- 

sabb fiu, Ezek felbuzdulva mesterük szaván, 
rögtön vettek reb Chónétól egy-egy csomag- 
gal, csomagjának két zloty volt az ára, a 
bócherok szertevitték a városba, mint véleke- 
dett, mit mondott a rebbe és egyetlen zsidé 
gem utasitotta vissza reb Chónét, mikor ez 
mosolyogva azzal jött, hogy vegyen tőle a 
jövő évre egy garnitura chanukagyertyát. Hi- 
szn a micvóhra való készülődéssel is sietn) 
ke 

Két nap alatt csak magában a városban 
háromszáz csomag chanukagyertyát adott el 
reb Chóne Léb Kivovics, a többit egy hét alatt 
a környéken lakó zsidóknak adta el, az utolsó 
csomag gyertyát pedig - már visszatért reb 
Chóne jó humora — az elszámolás alkalmival 
magára reb Jisére erőszakolta rá azzal, hogy s 
micvőhra való készülődéssel sietni kell. 

Isten tanácsára hallgatva, reb Chóne Léb 
Kivovics több mint kilencszáz zloty nyereségre 
tett szert, volt hozomány, volt röchásra való 
tüzelőfa, liszt, krumpli, volt minden. Mert hát 
nemde, hogy ugy van: zsidó ember tud magá- 
nak tanácsot adni s ha nem tud, akkor ad ne- 
ki a Legfelsőbb. 

Legközelebbi péntek este, mikor reb Chó- 
ne Léb a templomból hazajött és énekelte az 
Ésesz chájil mi jimcó-t, az „Isóh jirász ádaj- 
sém hi tiszhállol"-nál nagy szeretettel a felesé- 
gére nézett. - Lám, lám, ha az a szive szerint 
vallásos asszony nem sietett volna akkor pén- 
teken, ebéd után, hogy máris kikészitse a pén- 
tek esti két gyertyát. 
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A „Népünk" eikkeinek tánnyomását csakis a forrás 
megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár ses3 
Péntek: Kiszlev 24. Dec. 20. 
Szombat : Kiszlev 25. Dec. 21. 

Heti szidra: 3w 
Heti hattóra: ow 3 

Rosch-Chodes Bentsolás 
Szombat kezdete: 

űzlet bezárás 405 
gyertyagyujtás 415 
stentisztelet kezdete 4720, 
Szombat befejezése 5720. 

Péntek este: Első Chanuka gyertyaevujtra 
Szombat—Vasárnap: Chshuka 1-8 nap 
Béntek: Tevesz 1. Dec. 27. 
Szombat: Tevesz 2. Dec. 28. 

eti szidra: epp 
Heti haftóra: 3 wy" 
üzlet bezárás 4.05 
Vertyagyujtás: 415 
tentisztelet kezdete 420 

Szombat befejezése 5 20 
Rosch-Chodes: Tevesz 1. nap Péntek 
Rosch-Chodes: 2. nap Szombat 
KeELLEMES CHANUKAI ÜNNEPET ki.- 

wán előfizetőinek és olvasóinak a ,NEPUNK" 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

apunk legközelebbi száma a közbeeső ka- 
rácsonyi ünnep nyomdaszünete miatt, technikai 
okokból 1936. január 3-án jelenik meg. Jelen 
kettős számunk 16 oldalas, 

Nyolcadik éve... 
Lapunk legközelebbi számának élén ul 

fómai szám jelzi majd ennek a lapnak élet- 
tartamát. A nyolcadik évfolyamba ltépünk. 
Nyölc év... kimondani könnyü, az einsteint 
relativitás szempontiából végtelenül semmi, 
atomja a végnélküti időnek. Még az emberi 
élet szempontjából sem óriási idő. Viszont 
ha szemléltetően akarjuk mégis kifejezni, 
legiobban a gyermekhez hasonlitkatjuk. Á 
születéstől, az első nyolc esztendő. Mennyi 
gyermekbelegség, mennyi gyermekcipőnyi 

elgondolás, amig tizenkét, vagy fizenhat ol- 
dalon jelenünk meg hetenkint. Amig a 
„gyermek" éveket taposó első idők kétol- 
dalos számától eljutottunk a rotációson nyo- 
mott tizezres példányszámig. 
Nyolc év nem nagy idő. De ha arra 

gondolunk, hogy a zsidó élet tüzvonalának 
egyik előretolt állásában voltunk szakadat- 

(anul mind a nyolc éven át, akkor kissé ösz- 
szeszorul a sziv és egyetlen egy pillanatra 
ellankad a kéz. Állandóan harcolni, kifelé 
és befelé egyaránt. Kifelé: a folyton erősbö- 
dő zsidóeltlenesség kivédésére. Befelés a 
zsidó hibák és belső harcok ostorozdsára 
és tompitására. Nehéz küzdelmes élet egy 
ujságiróé. Az olvasó nem is gondolja, hogy 
micsoda harcok, mennyi munka, körültekin- 
tés kelt ahoz, amig a gondolat mapirra vető- 
dik, amig a hirek, cikkek összeszedése meg- 

tőrténik: amig végre készen, összehajtogat- 
va kézhez kapia minden héten a Né- 
pünk"-et 

Nyolcadik éve dolgozunk és harcolunk 
ezen az előretolt poszton és ugy érezzük, 
nogy eddigi hivatásank, a most következő 
időszakban még nehezebb és még küzdelme- 
sebb lesz. Mert fekete felhők vornyosutnak 
a zsidóság fele fölé és a mi leghathatósabb 
viharágyunk mindenkoron a befü volt, Mint 
a betü népének ez méltó harci eszköz is. 
Ús mi ezzel élünk, doltozunk és küzdünk. 
Egy ujság munkás és küizdelmes életé- 
ben egyetlen honorárium létezhet. Anyagia- 
kat nem gyüjthet, mert hiszen mindenkor 
küzdelmes harcot viv a létért. Csak egyet- 
len jutalom lehet tapunknak is. Ha előfizető- 

ink és olvasóink tizezrei továbbra is azzal a 
szerefelfel és benhünk bizó hittel fogadfák 
opnunkat, ahogy eddig tefték. Mi nem is 

óhajtunk más elismerést. Csak annyit: sze- 
ressenek bennünket és becsütjék meg to- 
vábbra is munkánkat. S hú ezt érezzük mö- 
göttünk, akkor nem torpanunk meg és to- 
vábbra is teljésitiük muagasztos hivatásun- 
kat. 

Ezzel a hittet indutunk a Vitt. évtolyam 
ujabb küzdelmei felé.. 

— Herzl Tivadar ismeretlen hagyatéka. 
Páris. Dr Tulo Nussenblatt bécsi iró és Herz!- 
kutató a párisi tudományos akadémia archivu- 
mában eddig ismeretlen politikai dokumentu- 
mot talált, mely Herz! Tlvadartól származik. 
Terjedelmes politikai feljegyzésekről van szó, 
amelyeket Herz! Tivadar személyesen hagyott 
hátra zárt Boritékban a párisi akadémiánál. Az 
akadémia szabályzata szerint ilyen hátraha- 
gyott dokumentumokat csak a hátrahagyó ha- 
lála után eltelt Hosszabb időszak lejártával en- 
gedik felbontani, Herz! Tivadar végrendeleté- 
nek végrehajtója, Reichenfeld igazgató jelen- 
tést tett a parisi leletről a cionista Actions Co- 
miténak. A bécsi Herzl-archivum vezetője, dr 
Adolf Böhm és dr Kellner azon fáradoznak 
a talált dokumentumok kiadását korábbi idő- 

a talált dokuméntumok kiadását előbbi idő- 
pontrz, mint amelyet a szabályok irnak elő, Az 
eddigi kutatások eredményeként megáltapítot 
ták, hogy HMerzl maga kérvéneyzte a párisi 

forgó dokumentumot, mielőtt elköltözött Pá- 
risből. Ez is arra mutat, hogy egészen nagyje- 
lentőségü dokumentumokról van szó, Remélik, 
hogy 1936-ban, amikor Palesztinába viszik át 
Herzl Tivadar földi maradványait, lehetővé 
válik a Párisban talált dokumentumok nyilvá- 
nosságra hozatala is. 

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 
legyen, ami legegyszerübben a rógóta közis- 
mert természetes „Ferenc József" keserüviz 
használata által – reggel, éhgyomorra egy fél 
pohárral — örhető el, Nőorvosi klinikák veze- 
tői egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc 
Józset vizet, mert könnyen bevehető, rendki- 
vül enyhe hatása pedig gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül bekövetkezik. Kapható 
gyógyszertárakban, drogueriákban és füszerüz- 
letekben. 

— A sárga folt, Carrefournál megjelent 
most egy könyv Párisban. Cime: „A sárga folt" 
alcime pedig „500.000 német zaidó kiirtása', 
Lion Feuchtwanger irta hozzá az előszót. Sze- 
rinte a könyv mintaszerüen csoportositja mind 
azt az anyagot, amelyet a Harmadik Birodalom 
ban, „A zsidókérdés megoldása" cimen ismer 
nek. Kérlelhetetlen objektívitásaal irja meg a 
könyv mindazokat az eseményeket, amelyek 

Az első bojkottmozgalomtól, egészen a nürn- 
bergi pártnapokig kiadott zsidőtörvények és 
rendeletek s a nemrégiben kiadott végrohajtási 
utasitások benneloglaltatnak és mutatják. 
hogy mi történhet egy ugynevezett kulturál- 
lamban, rövid három esztendő alutt. Kérlelhe- 

zsidók elleni excesszusok nem egyes hivatalos 
közegek tulNapásal hanem az egész német ál- 
lamapparátus beállitása annak a célnak érdeké 
ben, amely szerint minden zsidót ki kell irtani 
a német birodalont területéről. 
— Haázasságokat a legnagyobb titoktar- 

tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

Elegáns ő 1i szi és té 

akadémiánál, hogy hátrahagyhassa a szóban- 

1933. januárja óta Németországban dtörténik. 

tetlen precizitással bizonyitja a könyv, hogy a 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 

Mit ir a világ Ilegko- 
molyabb orvos! folyó" 

irala a Gasiro D. 
kiváló gyógyhalásáról 

A „Medizinische Woehenschrift" cimü vi- 
lághirü bécsi orvosi folyóirat 1935. évfolyamá- 
nak 6. szamában hosszabb értekezés számol be 
azokról a rtndkivüli eredményekről, amelyeket 
vált uj amerikai gyógyszerrel, a Gastro Dvel 
vált uj merikai gyogyszerrel, a Gastro D.vel 
végzett kisérletek folyamán, a Pelikangasse 4. 
szám alatt Childis Sitalban, (amely tulajdon- 
képen a Rockefeller alapitvány bécsi rákkuta- 
tó intézet) elértek. A szóbanforgó cikk közlése 
szerint ebben a világhirű intézetben is megál- 
lapitották a Gastro D, kiváló gyógyhatásábt gyo 
mor, máj, epe és vesebajoknál. A kisérletező 
orvosok beszámolója szerint a Gastro D. rend- 
kivüli hatásának a titka abban rejlik, hogy 
olyan dolgot tartalmaz, amely az egész vegetati 
idegrendszerre rendkivüli hatással van és az 
egész emberi organizmust szabályozza. A 
Gastro D. Romániában megrendelhető 130 lej 
utánvéttel Császár Ernő gyógyszerésztől Bu- 
euresti, Calea Victoriei 124. 

— Rágalomnak bizonyult a Georg Karesky 
elleni vád. Megirtuk korabor szmunkban, hogy 
Londonban letartóztattak egy Beneber nevü 
kalandort, akiről kiderült, hogy a berlini Ce- 
stapnak a bérence, A vallatásnál Beneber kije- 
lentette, hogy egy Karesky nevü berlini előkelő 
zsídó is a rendőri besugók közé tartozik, Ge- 
org Karesky a berlini hitközség volt elnöke, 
akinek megvádolása óriási feltünést keltett vi- 
lágszerte, Már cionista ellenes vádat is ková- 
csoltak felőle, most pedig kiderült, hogy a be- 
sugó vádjai alaptalanok voltak. Stiber tanár, a 
berlini hitközség egyik vezetőségi tagja egyi 
gyülésen Eljelentette, hogy a vád minden ala- 
pot nélkülöz és a vizsgálat még gyanura sem 
adott okot. A beszéd után a legteljesebb bi- 
zalomról biztositotta Kareskyt és egyhangulag 
a legteljesebb bizalmát nyilvánitotta, Arra 
kérték, Hogy ne hagyja magát befolyásoltatni 
és haladjon tovább is a megkezdett uton, Ka- 
resky rehabilitációja eltalános örömet keltett 

a német zsidóság körében. 

- Saját gyártmányu clpőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 
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Kérjük mindenütt az 

ALBA-IUIA 
anliszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsól 
és kiváló minőségű medve védjegyü 

URSUSc szappani 
Gvártja: 

Ereckmer Jámos r..1. 
Alba-Iuia 

szövetkülönlegességeim 
kabátokban és öltönyökben megérkeztek 

ORADEA 
P. Reg. Matia 3. 
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3 kell a kisbabának: 
Sinfőpor, krém, szappan 

de asz 

legyen. 
, 

— Javul a jemeni zsidók helyzete. Jemen- 
3ő1 érkező jelentés szerint a zsidók helyzete 
ecbben a délarábiai államban láthatóan javult, 
amióta Jahia iman előrehaladott korára s beteg 
ségére való tekintettel, Hiára ruházta a hatal- 
mat. lemeretes, hogy az utóbbi években sulyos 
üldöztetések és elnyomatás alatt éltek a jemeni 
zsidók, Most szabaddá tették számunkra a Pa- 
lesztinába való kivándorlást, ha birtokaiknak 
egy tizedét az államra hagyják Tekintettel 

azonban a belpolitikai helyzet javulására, az 
emigránsok száma csökkenő tendenciát mutat. 

— Feloszlatta a lengyel kormány az anti- 
szemita diákszervezeteket. Varsó. Sorozatos 
házkutatások eredménye alapján a lengyel 
rendőrségnek sikerült keresztül vinni azon an- 

tiszemita diákszervezet likvidálását, mely a 
legutóbbi diákzavargásokért felelős. Nyolc diá- 
kot és két munkást, akik a szervezet élén ál- 
lottak, letartóztatott a rendőrség. Vilnában is 
letartóztatták egy illegális nemzeti demokrata 
szervezet vezetőit, kik ugyancsak jelentős sze- 
repet játszottak a zavargások szitásában. 
ugyanakkor a vilnai egyetemen a nemzeti de- 
mokrata diákok ujra megkisérelték a zsidó 
hallgatók kiszoritását az orvosi fakultásról. 
Kielceben a nemzeti demokraták büzbombákat 
[dobtak a zsidó üzletekbe. A zsidó hitközség 
vezetői hathatós védelmet kértek a hatósá- 
goktól. 

— 250.000 dollárt szavazott meg az ameri- 
Kkai zsidó munkásság a palesztinai zsidó mun- 
kásszervezetek alapjaira. Newyork. Az ameri 
kai zsidó szakszervezetek a napokban tartották 
meg évi konferenciájukat, amelyen mintegy 
1300 delegátus vett részt 500 zsidó munkás 
képviseletében. A szakszervezetek 250 ezer dol. 
dár hozzájárulást szavaztak meg a palesztinai 
zsidő munkásszervezet alapjára. A konerencia 
főszónokai a következők voltak: Baruch Zu- 
ckermann ismert cionista munkásvezér dr Franz 

Öppenheimer protesszor, a világhirü nemzet- 
gazdász és a kooperativ telepités előharcosa, 
továbbá Gerhard Seger, a oranienburgi kon- 

centrációs táborból elmenekült szocialista ve- 
zér és volt német birodalmi képviselő, dr Ste- 
phen Wise, az amerikai zsidó kongresszus elnö- 
ke és Berl Locker, a cionista Actions Comité 
alelnöke. Berl Locker behatóan foglalkozott a 
német palesztinai transzferegyezménnyel, mely 

nek tudvalevőleg sok az ellensége a németelle- 

nes bojkott hivei körében és kifejtette, hogy a 

transzfer a német zsidók ezreinek teremtett 

uj gazdasági egzisztenciát. Hangsulyozta, hogy 

a transzfer nem töri meg a náciellenes bojkot- 

tot, mert a tőke a kivitt árukért nem tér vissza 

többé Németországba. - 

— Bernhard S. Deutsch emlékére gyász- 

ánnepély volt a Carnegie Hallban. Newyork. 

A Carnegie Hallban a Free Synagoge és az 

American Jewish Congress emlékünnepélyt tar 

tott a nemrég elhunyt nagy zsidó filantrópnak, 

Bernhard S. Deutschnak emlékére, Résztvettek: 

Fiorelle La Guardia polgármester, Stephen S 

Wise, Louis Lipsky és Horace Allen és be- 

szédeket is tartottak. 

egyes népe a 

MOZAHKOK 
Cernauti. A „Zsidó történelem ápolására 

alakult bizottság" közli, hogy most van épen 
kétezeregyszáz esztendeje, hogy a második 
templom felépült és a heltlén-sziriai uralom alól 

való megszabadulás ünnepe. A bizottság most 
azzal a kéréssel fordut a zsidósághoz, hogy 
chanukakor emlékezzenek meg erről és jubi- 
leumi hetet tartsanak. 

HÉBER ISKOLÁK AMERIKÁBAN.. 
Az amerikai héber iskolák száma, dacára 

a nehéz gazdasági helyzetnek az utóbbi évben 
jelentékenyen megnövekedett, Jelenleg 200.090 
zsidó gyemek látogatja a kizárólag héber- 
nyelvü iskolát, s külön erényként emlitik a hé- 
ber tanitók áldozatkeszségét, amellyel felada- 
tukat végzik. 

KÉTEZEREGYSZAZ ÉVE.. 

IGEN ÉS NEM.. 
Arra a kérdésre, hogy antiszemita-e az 

angol, nem lehet másképen válaszolni, mint- 

hogy: igen is, meg nem is. 
Nem antiszemita azért, mert nagyon távol 

all attól a romboló brutális antiszemitizmustól, 

melyet a kontinensen ismernek. De igennel kell 
válaszolnunk, ha arra gondolunk hogy minden 
egyes angol ösztönösen távolodik mindattól, 
amit zsidónak lehet nevezni Ez nem annyira 
antiszemitizmus, mint faji öntudat, mert az 
angol sznárdul meg van győződve arról, hogy 
ő a legkülönb fajtája a világnak. S ami a leg- 
sajátságosabb, ezt nem csak önmaga hiszi, ha 

nem meggyőződéseel vallja, hogy ezt a felsőbb- 
rendüséget minden további nélkül, minden 

világnak elismeri. 

RUE LAMARCK EMIGRÁNS. 
A Rue Lamarckon van egy menedékhely, 

amelyet a zsidó jószivüség állitott fel Párisban. 
Itt vallás és faji külömbség nélkül 600 emigráns 
kap kenyeret és menedékhelyet naponta.. Ezt 
látni kelt és akkor hinni lehet abban, hogy van 
még emberi sziv... 
Mk morm 

— Gömbös magyar miniszterelnök beszéde 
a diákság elhelyezkedéséről. A technikumon és 
a mezőgazdasági főiskolán még mindég tarta- 
nak az eltanácsolások, ugy hogy ott a zsidó 
diákok nem is vettek még részt az előadásokon. 
Gömbös miniszterelnök legutóbb Vácott beszé- 
det tartott, amelyben beszélt a magyar keresz- 
tény diákok helyzetéről is és azt hangoztatta, 

hogy módot kell nyujtani a magyar keresztény 
ifjuságnak arra, hogy a széleslátókörü, gazda- 
sági munkába is résztvegyen. - (Azt nem emli- 
tette a miniszterelnök, ahogy arról mindég meg 
feledkeznek, hogy a magyar ifjuság elhelyezke- 
dik számos olyan pályán, ahol a zsidók részére 
numerus nullus van, Igy a közigazgatásban, 
vasutnál, póstánál, megyénél, városoknál, nagy- 
részt tanitói karban, az OTI-nál és minden ma 

gyar intézménynél. Oda zsidó nem juthat be, 
hát miélt akarják elvenni tőlük az utolsó élet- 
lehetőségeket is? Erről nem beszéltt Gömbös 
magyar miniszterelnök), 

— Megindul Amerikában a két és fél- 

millió dolláros Palesztinai kampány. Nevyork.
 

Egy konferencián, amelyen 1000 delegát
us vet- 

részt, elhtározták a két és fél milliós ka
mpány 

meginditását, amelyet a KKL és Kere
n Hajje- 

sod érdekében kezdeményeztek. A drive-
ot ja- 

nuár hónapban kezdi meg, amelyet 
az első ülé- 

sen proklamálnak. A vezérlőbizot
tság tagjai: 

Dr Stephan Wise, Louis Lipsky, Morris Ro- 

thenberg és David Wertheim. 

HHHatszert 
piperecikket 

Banca Romaneasca-val 
szemben a sarkon 

Min dem vevő 

legolcsóbbamnm 
vásárolhat 

alándékot kap! 

Bulevardul Regele Ferdinand 11-b
. A 

conso 
illatszertárban 

Vhitték, ez egyeseknek extra tourja,. de 

konstatálható, hogy ez „pártprogramm 

. . Kömny szlt tan, 
N. ha esk (rtindagátvt ! 
— Egy amatőr-zsidó „rablóbanda" a biró- 

ság előtt. Presov—Eperjesről jelentik: A na- 
pokban tárgyalta az itteni törvényszék azt a 

szomoru sztropkói esetet, amely ez év február- 
jában játszódott le az ottani zsinagógában. Az 
eset szenvedő hőse Neumann Pinkász temploini, 
előljáró volt, aki jómódu ember hirében áll, 

Neumannt a templom előcsarnokában leütötték 
s kirabolták. A vádlottak padján Springer sztrop 
kKöl"tipészmester, Amsel Józse! munkanélküli 
és Wassermann Sámuel üvegessegéd foglaltak! 
helyet. Kiderült, hogy a merénylet értelmi 
szerzője Springer Adolf volt. Amsel dobta a 
télikabátot Neumann Pinkászra, Wassermann 
lefogta és Springer a pénzt rabolta el. A vád- 
lott sirva tette meg vallomását, Elmondta, 
hogy öt gyermeke van, évek óta éheznek és 

hideg szobában alusznak. Két gyermeke süket- 
néma, felesége koldulni jár. Majd a másik vád-: 

lott tette meg vallomását. Palesztinába akart 

méenni, mert itt nem tudott elhelyezkedni 

Wassermann vádlott fiatal korára hivatkozott. 

Neki mindőssze öt koronát igértek a rablásból. 

Neumann Pinkász, a 63 éves károsult vallomá- 

sában elmondja a történteket és kijelenti, hogy 

nem kivánja a vádlottak elitélését. Milyen tipi- 

kus zsidó dráma ez. Amatőr rablók, akik sir- 

nak, pénzt akarnak, mert gyermekeik fáztak 

dolgozni nem tudtak, mégha akartak is. A 

„sértett" pedig jó zsidó szivére hallgatott és 

nem kivánta a bünösök megbüntetését. 

- UJ VASUÜZLET, ahol zsirbödönök, hus 

vágógépek, diódarálók, evőeszközök és minden 

féle vasáruk olcsó elánusitása megkezdődött. 
1ZSÁK GYULA vaskereskedése Oradea, Str. 

Nicolae lorga 16. Szombaton zárva! 

SHIESTA 
magámgyógyiniézet Or ade a 

Reg Carol II. No. 10. Etaj I. 

elvállal mindennemüű betegeket ugy 

kezelésr , mint operációra. 

Szabad orvosválasztás, kényelmes 
szobák, megbizható orth. kóser konyha 
A mai viszonyoknak megfelelő 

mérsékelt diíjazás mellett. 

Telelon : 66. 

Ejfjel és nappal orvosi szolgálat 

=Valda szenátorjelölt Suceavában. A su- 

ceavi nemrég elhunyt dr Teofil Lupu szenátor 

helyére a választást rövidesen megtartják, A 

hirek szerint Vaida jelölteti magát és jelölését 

a cuzisták és gogisták támogatják. A kormány 

állitólag nem állit ellenjelöltet, azzal az indo- 

kolással, hogy egy ,„pártvezérnek" lehetővé 

kell tenni, hogy bejusson a parlamentbe. Az 

igazi ok azonban inkább az, hogy tekintettel a 

dr Jauca nevü avarescanus jelölt kis sanszai- 

ra, az összes liberális szavazatok is Vaidára 

esnének és nehogy a nemzeti parasztpárti je- 

lölt győzzön, inkább a kormány nem állit je- 

löltet, Ez a kerület olyan, hogy itt feltétlen! 

remény van arra, hogy Vaida valóban bejut a 

szenátusba, a kormány csendes támogatásával 

A revizionisták beiratkoztak Suceava- 

ban a nemzeti-parasztpártba. Cernaut
i. tteni 

lapok közlése szerint a sucaevai cionista-revi- 

zionisták dr Wischnipolsky elnökkel együt 

beiratkoztak a nemzeti parasztpártba. A zsidó 

ujságok szerint nem érthető, hogy mig a cio- 

nista politikában teljesen különváltak a revi 

zionisták utjai, miért akarnak belpolitikáb
an is 

elszakadni felfogásuktól,, amely mindég zsidó 

nacionalista volt. Régebben is elő
fordult, hogy 

egyes bukovinai revizionisták 
a román pártok- 

kal mentek együtt a választásoknál, akkor azt 
most 
lett.
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A hithözségi autonomia ujabb veszedelme 

Monopolium lesz 
Erdély bem az oeri. zsidó hitközsézek 

gabellajegye 
Gabelajegy -konecentráciával akarja az Iroda 
a hitközségek irányifasát a kezében tartani. 

Hónapok óta nem foglalkoztunk az er- 
délyi orth, zsidó központi iroda ügyeivel. Nem 
foglalkoztunk elsősorban azért, mert az Iroda 
tudós és kitünő elnöke, Wézel Albert főrabbi 
betegeskedik. Egyideig 'külföldi szanatóriumok 
ban keresett gyógyulást,t most pedig, alig né- 
hány napja hagyta el a cluji zsidó kórház be- 
tegszobáját. Nem akartuk tehát zavarni és 
bolygatni az irodai ügyeket, holott lett volna 
2gyes-más kivetni való az ügymenet iránt. 

Most azonban kommünikék jelentek meg 
42z erdélyi zsidó lapokban. Ezekben a hivatalos 
közleményekben ugy állitották be a legujabb 
akciót, mintha az a satumarei hitközség „élet- 
revaló' eszméje lenne, s amelyet minden 
egyes erdélyi hitközségnek megküldöttek elfo- 

gadás végett. Természetesen az eszme az 
irodától indult ki és lényegében a következő: 

Eddig bélyegekben kellett leróni minden 
egyes hitközségnek azokat a 25 és 50 banikat, 
amelyek minden egyes gabella-jegy után jár- 
nak a központi irodának. Most pedig, mint 
Kolumbusz-tojása lett az erdélyi közvélemény- 
nek beadva az uj idea: minek a ,Sok költséget 
igénylő" bélyegek nyomása, mennyivel „egy- 
szerübb", ha mindjárt „viznyomásos" gabella- 
jegyeket ad ki az Iroda egységesen egész Er- 

dély számára, amelyre azután minden egyes 
hitközség rányomathatja a maga különleges 
árait, Az eszme első látásra tetszetős és a fe- 

lületes szemlélő azt mondhatná; valóban na- 
gyon praktikus megoldás, mert sok nyomtatá- 
si költséget és nehézkes adminsztréciót taka- 
ritanak meg vele. Igy is volna, ha.. 

MILYEN CÉLOKAT SZOLGÁLNA 
Az UJ RENDSZER 

Ha az Íroda minden tekintetben hivatása 

magaslatán állana és teljesen objektiven vezet- 
né az ügyeket, akkor nem is volna helytelen 
az ügynek ilyen monopolizálása. Elérhetné azt 

vele, hogy nem volna Erdélyben egyetlen hit- 
községben sem „fekete vágás", mert hiszen, 
minden egyes szárnyas és mindep kiló hus, 

csak ugy kerülhetne forgalomba, ha 
„viznyomásos" irodai „bankó" 
nék a szükséges obulusokat. Igen, ha az Iroda 

ősz elnöke eréllyel és kemény kézzel állana az 

ügyek élén és nem lenne kitéve az erdélyi zsi- 
dóság annak, hogy bizonyos párt szempontok 
érvénycsüljenek — ezeken a jegyeken kéresz- 

tül. De mert sajnos, a mult tapasztalatai azt 
mutatják, hogy ezek a veszélyek fennállanak, 
nem tudjuk helyeselni ezt a megoldást. 

MILYEN VESZÉLYEKET REIT- 
MAGABAN AZ UJ RENDSZER? 

Mindenekelőtt teljesen és véglegesen az 
Iroda hatáskörébe és szuverén kompetenciája 
alá kerülne valamenyi erdé lyi ortodox hitköz- 
ség, Képzeljük csak el a helyzetet? Egy hitköz. 
ségben olyan vezetőségei választ a népakarat, 
vagy mondju a többség, amelyik nem felel 
meg bizonyos okoknál fogva a Központi Iroda 
céljainak, csetleg eszmei szempontból, mert 
felfogása nem azonos a hitközség satumarel alel 
mnökének gondolkozásmódjával. Vagy mert 
nem hive az Iroda jelenlegi szellemének. AÁkkor 

a ,gabella viznyomásos bankó" kibocsájtását 
az illető hitközség részére beszüntetik. Nem 
Akap gabellajegyet mindaddig, amig uj vezetosé 
get nem választ. Olyat, amelyik az irodai szel- 
Hlemnek megfelel. Vagy, hogy példát emlit- 
sünk, a carei zsidóság belső harcait ugy dönti 
el, hogy egyik, vagy másik hitközség részére 
ném ad ki gabella jegyeket. Ezzel tehát auto. 
matice kizárja az ortodox közösségből, illető- 
leg a „hivatalos ortodox" közületből 

Röviden és egészen érthetőss Mindcn 

előbb a 
alapján lehzet- 

egyes hitközséget teljesen a maga függvényévé 
tesz ezzel az uj rendszerrel a Központi IÍroda. 
És ezzel eddigi monopoliumainak számát egy 
igen erős eszközzel biztositja. 

MILYEN MONOPOLIUMOK 
VOLTAK EDDIG? 

Volt és van mindenek előtt: a husvéti cu- 
kor, Ezt az Íroda ugy osztotta ki a gyárak ál- 
tal, hogy minden egyes kilóhoz hozzáütötte a 
maga3-4 lejét, Ennyivel többe került az Iroda 

miatt minden egyes kilogramm pészachi cukor. 
De ez csak átmeneti ügy, egy évnek nyolc nap- 
jára és ezzel nem tud lényegesen befolyást 
gyakorolni a hitközségek belső ügymenetére. 

Volt és van: állami szubvenciók ügye. Az 

egyes hitközségek mindenkor a kormány zattól 

kaptak egy bizonyos összeget kongrua, 

szer, hogy az egészet 

meg az Íroda és ő osztja ki az egyes hitközsé- 

gek között, De szeretnők már egyszer tudoai, 

hogy végeredményben mennyit 

pontosan intormálva lenni, hogy miképen ,„szá- 

molták el" ezt a bevételt az egyes hitközségek- 

kel, És nem utolsó sorban azt is szeretnénk 

tudni, hogy amennyiben ez az uj gabellarend-- 

szer életbe lép, megkapják- ec teljes összeg- 

ben az egyes hitközségek azokat az összegeket, 

amelyeket eddig rendszerint elszámoltak külön- 

böző cimeken az államtól kapott pénzből. 

Monopolium lesz a legközelebbi kampány- 
ban már a pészachi pászkaliszt örlése is. Az 
egész Erdély részére egy helyen fogják őrölni 
a lisztet és a hitközségek kénytelenek lesznek 
az Iroda által „megrostált" lisztet fogyasztani. 

Végül az összes felsorolt és fel nem sorolt 
monopoliumok koronája és sok leit jövedelme- 
ző eszköze - a abellaiegyek központositása 
lesz- 

MILYEN KÖVETKEZMENYEI 
IESZNEK ENNEK AZ UJ 
RENDNEK? 

A vágatás már évtizedek, sőt évezredek óta 
az az Achilles sarka minden egyes zsidó közü- 
letnek, amelyen keresztül valamennyi gyengéjéát 
feltudják fedni, Itt sebezhető meg legelőször 
és legérzékenyeben minden ortodox hitközség. 

amelyik Jól tudja ezt az a satumarei csoport, 
az eszmét felvetette. Kitüunő szimattal meg- 
érezték azt a nagyszerü lehetőséget, 
nyugcdtan élhetnek és erkölcsi szempontból 
visszaélhetnek — a gabella-jegyek centralizálá- 
sa révén. Ez az uj tervezet nem egészséges. 
Hletőleg maga az eszme nem helytelen, csak 
ugy vagyunk vele, mint a rosszul alkalmazott 
törvényekkel Hiába jó egy rendszer, vagy tör- 
vény, ha áz interpretációja körül, tág tere nyi- 
lik a lehetőségeknek. Ilyen tág tér létesülhet a 
„viznyomásos gabellajegyek" kinyomatása ka- 
rül. 

Illetőleg nem is a kinyomtatás, hanem iz 
elosztás körül. Mindenekelőtt az Iroda Pon- 
tosan fogja tudni, hogy melyik hitközségben 
mennyi a gabella bevétel, De nem is itt van a 

vagy 

más cimen. „Elvben" nem helytelen az a mód- 

egy összegben kapja 

kaptak az 

egyes hitközségek ebből a pénzből? Szeretnénk 

amellyet közületnek, mint amilyen az 

dolog lényege, Elvégre miért ne tudja? De mi 
történik akkor, amiről cikkünk elején irtunk? 
Ha egy vezetőség valamilyen szempontból nem 
tetszik az Irodának? Akkor nem kap jegyet? 
Vagy mi történik akkor, ha bizonyos ,„maga- 
sabb érdekből" egy ellenhitközség létesül egy 
helységben és az Iroda ennek az uj, mondjuk 
„spanyol-szetárd" hitközségnek ad ,„ortodox 
viznyomással ellátott jegyeket? Félő, hogy ez 
a viznyomásos jegy nem csak „viznyomást". 

hanem felülről jövő egyéb „nyomást" jelent a 
jövőben. 

MI A MEGOLDÁS 

gól fontolja meg minden egyes hitközségi 
vezetőség és minden egyes főrabbi mielőtt 
hozzájárulását adja az uj rendszerhez. Jól 
gondolja meg, hogy ezzel teljesen és véglege- 

sen az Iroda felülről jövő kontrolljának teszil 
ki magát. Jól fontolja meg, mert ezzel a hitköz- 

ség szuverénitásának legerősebb és leghatható- 
sabb fegyverét adja ki kezéből, melyet nehéz 
lenne visszaszerezni. 

Csak ugy lehetne ezt a kérdést megoldani, 
hogy a hitközségek érdekei 101 százalékosaán 
megvédessenek. Gondolni kell arra is, hogy 

lassankint ezzel a metódussal véglegesen „mo- 
nopol" cikk lesz az ortodoxia, amelyet egy kéz 
ből fognak irányitani a központból. Mi lesz, ha 
esetleg a mai vezetőség eltávozik és egy uj jön 
helyébe? Olyan irányzat, amely nem fog meg- 
felelni a mai áskenáz irányzatnak, mert teljesen 
az ál-chassid befolyás érvényesül majd itt is? 
Mi lesz, ha olyanok lendülnek majd az élre, 
akik kitünő üzleti szimattal és bizonyos politi- 
kai ambiciók teljes kiélésére fogják végleg be 

állitani az irodai apparátust, Ugy fog akkor 
járni az erdélyi, bizonyos tekintetben naiv 
áskenáz ortodoxia, mint a nagyvilágban a de- 
mokrácia. Ahogy Németországban az általános 
választójoggal juttatták Hitlert uralomra, 

ugyaánugy fog most a megnyilatkozó bizalom 
kötelet tenni a saját nyakára az áskenáz zsidó- 
ságnak, amely a gabellajegyek felett sem disz- 

ponálhat majd, csak a felsőbb fórum engedélye 
alapján. Mit lehet tudni, hogy ez irodai felsőbb 
fórum nemee lesz ellentétes érdek kek szóvivője 
a közeljövőben is?,, 

Minden egyes hitközségi vezetőség, egész 
Erdély területén hatszorosan meg kell gondol- 
ja mielőtt hozzájárulna ehez a javaslathoz, 
melynek ezernyi hátulütője van és ez a - sze 
rTintünk — tetszetős tormába öltöztetett keserü 
pirula, amelynek hatása később válik érezhető 
vé. Mindent jól meg kell fontolni és nem 
utolsó sorban azt is, hogy 

mire folyik majd be ez a horribilis jöve 
delem? 

Mostanid igen laza ellenőrzés miellett történt 
az irodai pénzek elosztása. Nem tudjuk, meny 
nyit adtak ki a sinylődő jesiváknak, nem tud- 

mennyit kaptak az egyes hitközségek, nem 

Tdjek mibe kerül a központi adminisztráció. 
Nem tudunk eligazodni, már pedig egy ilyen 

Iroda, tisztán 

kell lássék minden megnyilatkozása az érde- 
kelt közvélemény előtt, Szeretnénk arravonatko 

zólag is hallani már valamit, hogy miben lesa 
segitségére az Iroda, a sanyaru anyagi kelyzet 
ben levő hitköz sékeknek. 

Eddig mindég csak azt hallottuk, logy mit 
kell adjon és mit ad az erdélyi zsidóság az 
Iroda apparátusának! ! 

Lássuk egyszer már, hogy mit ad cserébe 
mindezért az Iroda az 6t fenatartó zeldó közlk ü 
leteknek? 

Erre kápjunk megnyugtató választ, mi- 
előtt a „viznyomásos országos mabellajenyek 

a nyomdába kerülnek.. 

Oradea, 

Olcsó karácsonyi vásár! 

Rádió és ecsillár 
.ce onardó"-ba 

Str. Avram lancu 1. 

ujdonságok 
érkeztiek a 

kedvező részletfizetésre is 
kaphatók. 

n
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Hitler országban 
A nemzeti szocialista éra első idejéből 
kezdve, tilos a rituális vágás a birodalomban. 
Ezzel szemben megengedték a zsidóknak, 
hogy külországokból hozathassanak fagyasztott 
vagy másképen konzervált rituálisan vágot 

hust. Most már ezt sem lehet. Hivatkozással 
a devizanehézségekre, a hitleri uralom betiltot- 
ta ezt is. Előállott tehát az a helyzet, hogy az 
egész birodalomban nem ehetnek a zsidók rituá 
lisan vágott hust. Amint a lapok irják, a zsi 
dók áttérnek a vegetáriánus kosztra. Könnyü 
ezt kimondani, de nehezebb keresztülvinni. 
Mert állandóan hus nélkül élni olyan emberek- 
nek, akik évtizedek óta ahoz hozzászoktak, 
még egészségügyi szempontból is káros, Mez 
a szokás hatalma is szerepet játszik. Legalább 
százezerre tehető azoknak a zsidóknak a szá- 
ma, akik arra kényszerülnek, hogy 

rituálisan vágott hust is, illetőleg az előbb el- 
kábitott és csak azután levágott állatok husát 
is, amelyet Berlinben fél kósernek ismernek) 
Ha még ehez a hiradáshoz hozzávesszük azt is, 
hogy viszont vajnemüt, meg egyéb hust-pótló 
élelmiszert is csak nagy nehézségek árán lehet 
kapni, elképzelhetjük, hogy milyen ujabb tor- 
imnrát jelent ez az uj rendelkezés. 
: A kereseti lehetőséget elveszik a zsidóktól, 
Enni sem ehetnek. Éhezés, kinlódás egész éle- 
tük és a világ közvéleménye cinikusan nézi vé- 
gig, hogyan itélik és vonszolják a kinpadra 
Európa közepén a zsidók százezreit. Szenvedés, 
szenvedés és megint szenvedés. A jóllakott em 
ber nem érti meg az éheset. De akik ezeket a 
sorokat olvassák és épen finom libamájat ha- 
rapdálnak, vagy tyukhus fő a fazékjukban, 
álljanak meg egy pillanatra, mert keserüvé 
kell váljon a falat szájukban, amikor arra kell 
gondoljanak, hogy szezezernyi testvérük e perc 
ben éhesen nézi az asztalt és egy falat hust 
nem tud tenni gyermeke tányérjára. A siró 
gyermekekre, a fáradt öregekre gondoljunk és 
könnyünk sósvizétől keserü lesz ételünk, ame- 
lyek előttünk állanak.. 

TEMPLOMAIKAT 1S ELADAÁSRA 
AJANLJÁK A NEMET ZSIDOK 

Bécs. A bécsi Reichspost részletes jelen- 
tést közöl a zsidók kiszoritásáról a mnémet 
azdaságból és rámutat arra, ho, Németor- , 

, aki elkótyavetyélni kénytelen néme országi va- szág egyes vidékein, mint például Hessenben 

és Pommernben az összes zsió üzleteknek 
40-50 százaléka ment már át árja kezekbe. 
Emellett számos kisvárosban utolsó üzleteiket 
is likvidáltak a zsidók. A gazdasági kiszorulás 

összeroppanása is. Egyes hitközségek zsinagó- 
gáikat ajánlják már eladásra, ami talán a leg- 
élesebb fényt veti a német 
helyzetére. 
Az iparban is jelentős birtokváltozások 

történtek az utóbbi napokban a zsidóság rová- 
sára. A Relchspost rámutat arra, hogy a zsidó 
vállalatok ávetelénez szükséges pénzügyi töke 
előteremtése nem könnyü feladat az árja vevők 

számára, de ezt a problémát vásárló társaságok 
létesítésével oldják meg. A másik kérdés 
azonban, nevezetesen: mi történjék a zsidók- 
Nal — erre a kérdésre nincs felelet Németor- 
szágban. A lap foglalkozik uzzal a tervvel is, 
amely nemzetközi transzlerbank létesítésére 
irányul abból a célból, hogy külföldre transzfe- 
rálják , zsidó tőkét. meggondolandónak tartja 
azonban, hogy ez a transzfer is sulyos vagyon- 
veszteséget jelentene a némcet zsidóságnak 

KONCENTRÁCIÓS TÁBOR — 
KÖRHÁZ 

A „Bariser Tageblatt" Meerane szász ipa- 
ri városából közőlt tadösítást, Egy árja nő, ki- 
vek arcképe hosszabb ideig a Stürmer kira- 

lemondja- 
nak a husevésről, (A többiek megeszik a nem 

zsidóság tragikus 

jct, meg Románia, szigoruan tar ják 

émetorszaág!.. 
Nem ehetnek többé kóser hust katában szerepelt, fajgyalázás cimén gyüjtőtá- 

borba került. Hosszu ideig semmit sem hallot- 
tak róla, végül megtudták, hogy kórhában van. 
Meglátogatni nem engedték, később azonban 
megszüntették a fogságát, mert állapota élet- 
veszelves lett. Össze-vissza pólyázva fekszik a 
betegágyán és clmondta, hogy förtelmes kinzá- 
sok és bántalmazások során jegyzőkönyvbe 
kellett bemondania, hol és kivel követett el 
„fajgyalázást." 

Zsidó férfipartnerét a helybeli zsidó teme- 
tőben temették el. A gyüjtőtáborban halt meg. 

ÉN TALMUDZSIDŐ.. 
Papenburgban Windus Zsigmond állatke- 

reskedőt végigvezették a városon a következő 
felirással: „Én, Zsigmond talmudzsidó meggya- 
láztam a ti asszonyaitokat." Arra kényszeritet- 
ték, hogy a gyötrelmes körmenet egész idején 
nagydobot verjen. A körmenet végén letartóz 
tatták. A lapok másnap azzal indokolták az 
esetet, hogy Windus állitólag egy munkásnővel 
szemben tolakodóan viselkedett... 

VÉRTANU HALAL 
Görlitzben biróság elé állitották Dresel 

nagykereskedőt, de a biróság megállapitotta, 

hogy a nácik hamisan vádolták őt fajgyalázás- 
sal, mert az inasai bevallották, hogy őket hamis 
vallomásra felbujtották. Dresel a vizsgálati fog- 
ságot egy fürdőhelyen akarta kipihenni, de ott 

ujra letartóztatták, mert „népmozgalmat" szer- 
veztek ellene. Görlitzben az üzletét szétrombol 
ták, s azt a hatóság bezárta, Most Dresel fele- 
ségét értesitették, hogy férje a breslaui fogház- 
ban „meghalt". Ez a gyilkosság olyan megdöb- 
benést keltett, hogy a hatóságok legsulyosabb 
fenyegetései ellenére is eljutott a hire a kül- 

földre. 
HOGYAN RABOLJAÁK KI 
A NÉMET ZSIDÓKAT 

A berlini „Reichsanzeiger" egy rendeletet 

között, amelynek értelmében német zsidók, kik 

kivándorolnak, 30.000 márka értékü lirát kap- 

hatnak olaszországi zárolt liraszámlákra. Az 

olasz-abesszin háboru folytán a németek nem 

tudják liraköveteléseiket behajtani, viszont a 

lira napról napra esik, A zsidók viszont ezeket 

a zárolt lira követeléseket aranybázison számol 

ják el s igy azonnal 40 százalékos veszteséget 
szenvednek. Ha még hozzávesszük azt is, hogy 

le kell adni 25 százalékot minden kivándorló- 
nak, láthatjuk, hogy mennyi marad a zsidónak, 

gyonkáját. 
KARESKY LETT A ZSIDŐ KUL- 

TURSZÖVETSÉG ELNÖKE 
Hans Hinkel, a zsidó kulturügyek állami 

: ki a kultur- folyamataval együtt kisebb hitközségek biztosa, Georg Kareskyt nevezte 
kszert es szövetség elnökévé. Ezzel Karesky ténylegesen 

a németországi zsidó kulturális élet vezére 

lett. A kinevezés alapján Karesky fogja meg- 
szabni a zsidó kulturális élet irányvonalát. A 
müvészeti részt, mint eddig dr Singer fogja 

vezetni. 
LUDENDORFF TAÁABORNOK 
MINT POLITIKUS 

Ludendorf tábornoknak van egy folyóira- 
ta, amelynek cime: „Am helligen Quell deut- 
scher Kraft", amelyben azt irja, hogy a zsidók 
az olaszellenes olajszankciók életBeléptetésének 
forszirozói, 

kRoosevelt elnök — irjá Ludendorit — aki 
teljesen zsidó befolyás alatt áll. már kezd ne- 
bhézségeket támasztani az olajküldemények te- 
Kntetében. Más országok pedig, mint a szov- 

magukat 
az olajszánkciókhoz, ahogy azt télük a zsidó- 
ság el is várja. 

TELETIINDOKOLAS 
..Adós a teljesitést akkor is megtagadhat ja,. 

ha - miként a jelen esetben — a teljesítés arra 

szolgálna. hogy a népv gyon részei kényszeritő 
ok nélkül. nemárja kültöldi kezébe jutnának és 
ezzel a német népközösségtől elvonatnának.. 

csALáD- 
ÉS TULAJ DON- 
VéDbELMET 

ZSIDÓK KIREKESZTÉSE A NEMEI 
BANKÉLETBŐL 

Az Angriff, Goebbels lapja, abból az alka- 
lomból, hogy a dresdai Gebrüder Arnhold bank 
ház a Dresdner Bank tulajdonába ment át cik- 
ket közöl arról, hogy miként szoritják ki las- 
sankint a német bankvilágból a zsidókat. 1722 
zsidő dolgozik még mint alkusz, 4085 pedig a 
tulajdonképeni bank és dőzsdeéletben. A ma- 
gánbankok körében még mindég van zsidó pe- 
folyás - irja az Angritf. Azok a magánbankok, 
amelyek az utóbbi időben megszüntek, vagy 
likvidáltak, csaknem kizárólag zsidó tulajdo- 
nosokéi voltak. Sok kis zsidó bankház lement a 
piacról, mert a börzeélet átalakulásával meg 
szünt létjogosultságuk. De érzékeny vesztesé- 
geik voltak a betéteknél is. A német komiten- 
sek a német bankokhoz mentek át, amelvet 
nem tudott ellensulyozni azok tömege, akik 
viszont a német bankoktól átmentek a zsidó 
banküzletekhez. Nem minden magánbanknaák 
velt olyan szerencséje, mint a drezdai Arnhol- 
déknak és a düsseldorfi Gebrüder Stern bank- 
cégeknek, akik vevőt találtak vállalatuk ré- 
szére. 

NEMET EVANGÉELIKUS LELKE. 
SZEKET 15 KINOZNAK A NEM- 
ZETI SZOCIATISTAÁK 

Bremen. Hardstedt faluban, mely Delmen- 
horst mellett van egy Schulz nevü evangélikus 
pap, négy gyermek atyja, revolverrel agyon- 
lőtte magát. Öngyilkosságának furcsa és csak 
Hitlerországban történhető okai vannak. Hó- 
napok óta üldöztők azért, amiért nem akarta 
felvenni az imarendbe a Hitlerért elmondandó 
imát. Először egy fajtalankodási vádat sze- 
geztek mellének, de fényesen igazolta magát. 
Azután felszólitották, hogy a templomfalában 
levő em'téktábláról kapartassa le egy elesett 
zsidónak a nevét. Ezt sem akarta teljesíteni. 
Végül ugy határoztak, hogy egy szégyentáb. 
lával kell majd végigmenjen a falun, Amikor 
ezt meghallotta, agyonlőtte magát, 

Steda nevü helységben a konfirmációs ta- 
nitások alkalmából kijelentette, hogy egy tisz. 
tességes zsidó kedvesebb neki, mint egy ke- 
resztény, aki jellemtelen. A gyermekek elbe- 
szélték ezt szüleiknek, mire a „népharag" azt 
határozta, hogy egy szégyentáblával ogják 

vVvégigvezetni a városon, amelyre ráirják: Én 
egy zsidóbérenc vagyok!" 

— Száz zsidó család költözött ki Lengyel. 
országból. Jeruzsálem. Száz középosztálybeli 
zsidó család, akiket Zwi Lieberman Nahalal- 
ból szervezett meg, akit a Jewish Agency kül- 
dött ki Lengyelországba különleges megbiza- 
tással, rövidesen elindul a szentföldre A 
KRI, már a szükséges területet rendelkezésükre 
bocsájtotta, mivel ezek a családok mint mező- 
gazdasági munkások jönnek tekintetbe, A pa- 
lesztinai kormány kijelentette, hogy ezeknek 
a családoknak kiadja a szükséges certilikátot. 
Eddig már 40 család részére az engedélvt ki is 
adták 



zetői maguk is áhitják, 

, 

Ha a chanukka történetét töviden elvo- 
mltatjuk szemeink előtt, sok tanulságot me- 
rithetünk az akkori eseményekből. 

Több mint kétszáz éven át porzsa fenn- 
hatóság alatt éltek a zsidók, amikor Nagy 
Sándor a perzsa birodalmat meghóditotta és a 
zsidők az ő uralma alá kerültek. Kegyecsen 
bánt a zsidókkal, akik az ő idejében nyugod- 
tan élhettek vallásuk parancsai szerint. Halála 
után Palosztina előbb az egyiptomi birodalom- 
hoz tartozott, később azonban 
chus szir király elhóditotta és birodalmához 
csatolta. Utóda: Antiochus Epifancs azt akar- 
ta, hogy birodalmában egy nyelv és egy vallás 
legyen. Ezért elrendelte, hogy a zsidók a gö- 
rög bálványok tiszteletére áldozatot mutassa- 
nak be, sőt még a jeruzsálemi templombu is 
bevitette a bálványokat. Akik vonakodtak azo- 
kat halálra kinozták Eltiltották a Tóra olva- 
sását, a szombat és ujhold megünneplésé", ál- 
talában a zsidő vallás gyakorlását. 

A zsidó nép lerombolói és tönkretevői 
önmagából a népből származik: Möüszhorszájich 
umáchrivájich mirnééch jécéu, mondja a pró- 
féta, Anticchus Epifanesnek nem jutott volna 
eszébe a zsidók ellen ilyen rendszabálvokat al- 
kalmazni, ha nem látta volna, hogy a nép ve- 

sőt kérik a hellén 
kultusz bevezetését. 

A hellenista zsidók hitetlenségére jellem- 
ző. hogy egyesek tüntetően felirták ökrcik ás 
igavonó marháik szarvára, hogy tulajdonosaik 
nem hisznek Izráel Istenében. Akárcsak ko- 
runk „szabadgondolkodó" zsidói, akik nem 
elégesznek meg a maguk hitetlen felfogásával. 
hanem még a szentföldön is megzavarják az 
istentiszteletet és provokálják a vallásos töme 
gek megbotránkozását. 

Ha a vallási elnártolás ma is felüti fejét 
a zsidó társadalomban és ez fájdalommal töl- 
tene el bennünket, ha kétségbeesnénk a zsidó 
jövő fölött, ha aggódva kérdezzük, hogy volt-e 
már ilyen sulyos Izráel helyzete, akkor tekint 
sünk a hellenista zsidók történetére. 

Az -elpártolás és árulás kora mégis le- 
győzetett és az odaadás és önfeláldozás évszá- 
zadai, évezredei következtek utána. Ebből 
megtanulhatjuk, hogy bizalommal tekintsünk a 
jövő elé. 

Az álmüveltség emberei, az 
papja, a politikus valláskalmárok Antiochus 
idejében is elszámitották magukat, mert néz- 
zük, mit mesél nekünk a chanukkagyertya? 

Annyira vitték Judea elpártolt fiai, hogy 
utoljára az isteni szentélyt is Zeus templomává 
sülyestzették. Az öröklámpa minden olaját. 
profanizálták. Csak egy korsót találtak a nyőz- 
tes chasmoneusok sértetlenül, de ezen az egy 
korsón mutatkozott Isten csodatevő hatalma. 

; Madd dühöngjenek a zsidóság fanatikus 
ellenségei ma is. Amig az utolsó zsidó szivében 
jaz utolsó szikrát szét nem taposták, egy tiszta 
— Te 

Nagy Antio- 

asszimiláció 
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Tekintse meg állandó kirakai - kiállifásumkat 
a volt Flegmann-féle helyiségben 

uridivatüzlet 
agmáta kö 

szikra egy zsidó szivben hüen megőrizve elég 
ahhoz, hogy azon a zsidóság egész szelleme 
lángra gyuljon. 

Ezért gyujtunk mi is gyertyát a makka- 
beus ünnepen. Nem elég, hogyha a templom- 
ban, hanem otthon, minden házban gyujtsunk 
gyertyát. Nem elég ha a templomban szomba- 
ton, vagy ünnepnapon megjelenünk, nem elég, 
ha ünnepen haleluját zengünk, ha házaink zsi- 
dótlanok, karácsonyfával, vagy anélkül. Ha 

otthon a zsidó szellem világosságát nem ápol- 
juk. A zsidó házakból jön a megváltás: Mipopi 
olölim vöjonkim. Hogy mit csevegnek a gyer- 
mekeid, hogy zsidó szellem vilagit-e nekik, 
hogy zsidó élet neveli-e őket abban van a győ- 
zelem és az üdvösség Ha Isten most nem is 
kiván tőlünk olyan sulyos áldozatot, mint a 
makkabeus időkben, ne tagadjunk meg csekély 
anyagi áldozatot vullási intézményeink részé- 

és ango 

A malkkabcusi csemények tanulságai 
1 szabósá g 

re és a zsidó kórházak föontartására, német és 
többi üldözött és kenyértelen testvéreink ér 
dekében. Most nem meghalni, hanem élni kell 
a Tóra parancsai szerint és gyermekeinket arra 
nevelni, hogy egy kis időt szenteljenek a Téra 
tanulásának és az istentiszteletnek, ami egy 
uttal a klasszikus zsidó kultura és hébernyelv 
elsajátitását jelenti. 

Mert amig „Jákob hangja" hallatszik a tan 
házban, addig hiábavaló Ézsau minden ármá 
nya és fegyverkezése, És akkor a szenttöldi 

partokról nem fogják visszazavarni a chalucol 

százait, ha majd nemcsak pénzzel és verejté. 
kes munkával, hanem zsidó szellemmel és 
istenbizalommal törekszünk a felépitésére. 
Mert megvalósul a prófécia: „Majd felmennek 
a segitő Cion hegyére, hogy itélkezzenek ÉEzsa. 
hegye fölött és akkor istené lesz az uralom" 

Vöálu mosiim böhár Cion lispot et há. 
Észáv vöhajta la, Sem Hamüluchal! 

Dr Peldmann Gámue! 

I mindenkimnek 

űveg és porcallán 
.nagykereskedés 

Oradea, sir. Níc. lorga 4 

Dijalam belépés! 

A Mizrachi oerszágos szervezkedése 
Anig néhány hónapja annak, hogy a Miz- 

rachi országos szervezete ujból Oradcára tette 
át székhelyét és már is országszerte erősen 
érezhetővé vált ennek az ujból megindult 
szervezkedésnek a mozgalomra vonatkozó ked- 
vező szimptomáját. A mizrachizmusnak ked 

mély gyökefei vannak az erdélyi humuszban és 
főleg Oradea városának zsidósága állott min- 
dés a kezdeményezők élén, csaknem két évti- 

zeden át. Soha nagyobb szükség nem volt a 
vallásos cionisták szervezkedésére, mint épen 
napjainkban. Az a bevándorlási folyamat, 
amely mind intenzivebbé vált Palestzina felé, 

rövid egy év alatt ujabb hatvanezer zsidónak 
nyujt biztos bázist arra, hogy a Szentföldön 
találja meg azt a nyugalmat, amelyet ma 
hiába is keres szerte a világon. A vallásos 
zsidóságnak eminens érdeke, hogy olyan ele- 
mekkel népesedjék be az ország, amely bizto- 
sitékot nyujt arra, hogy a tradíciókat a leg- 
intenzivebben ápolni fogják a megszentelt föl- 
dön. 

Ennek a gondolatnak termékeny talaája 
van Erdélyben és ennek propagálása a legfon- 
tosabb és legmagasztosabb feladata a 
rachinak. A munka teljes erővel folyik, Min- 
den város és minden zsidólakta község várja 

hol ugy női, férli, 
hó- 

Olcsó nagy karácsonyi vásár megkezdődött a 

MUHARY cipőárul Oradea, B-dvl Regele Ferdimamd o9. 
mint gyermekcipőkben valamint 

és sárcipőkbem szükségletét 
a legelőnyösebben szerezheti be 

miz 

ezt a szervezést és a kezdet után biztos remé 

nyünk lehet arra, hogy az ujjászervezés sikc- 

rülni is fog. Satumare, Baia-Mare, 

Viseul de Sus és Seini voltak az első állomások. 

Mittelmann Jakab, a Mizrachi országos elnöke 

és Just Mose (a Brith Hanoar Hamizrachi meg- 

bizásából, mint annak elnöke) voltak ezeken a 

szervezésükkel uj 

Egyelőre 

helyeken és előadásukkal, 

életre keltették a már-már lankadó mozgalmat. 

A további munka is folyik, amelyről minden- 

kor befogunk számolni. 

– Megjelent dr Lévi Lajos könyve: Az 
„Am Haárec" A szerző egy négyives igen ér 
tékes könyvet adott ki. A munkában izzik a 
Palesztina szeretet és tettvágy, hgy valami 

szépet és maradandót alkosson a zsidó nép 
fejlődése érdekében. Bevezetőjében oknyo- 
mozólag kimutatja a zsidóság utját, amely el- 
téritette minden népnek alapjától a földtől. 
Az átrétegeződés Tontosságát ecseteli reális és 

meggyőző szavakkal. Viszont kimutatja, hogy 
ennek a folyamatnak másutt, mint Erec Jiszra- 
elban valódi és maradandó alapja nincsen. 
Csak Palesztina lehet az a terránum – dr Lévi 

Lajos szerint — ahol a zsidók ebbeli szüksé- 
ges átalakulásához megvan a kellő bázis. En- 
nek alapján kindulva, részletesen ismerteti a 
palesztinai föld-kérdést és ennek kapcsán azt 
is, hogy miképen, milyen erkölcsi és anyagi 
felkészültséggel indulhat neki egy erdélyi zsidó 
a rögszerzés rögös' utjára. Végül megirja az 
általa kezdeményezett földvásárlási társasád 
alapjait, célját és eredményeit. Minden zsidó- 
nak, akit közvetve, vagy közvetlenül érdekel a 
zsidóságnak ez a nagyon is életbevágó pro- 
blémája, szerezze meg és olvassa figyelmesen 
ezt a könyvet, amely praktikus és hasznot- 
hajtó lehet mindenki számára. 
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150 MILLIÓ FONT PALESZTINA NEM- 
ZETI VAGYONA. Tel-Aviv. Jacob Adler pa- 
desztinai közgazdász és publiciszta érdekes mun 
kát közöl, melyben számszerüleg próbálja ösz- 
szegezni "Palesztina nemzeti vagyonát és jöve- 

delmét, Ez a vagyon — a földbirtokok értéké- 
től eltekintve - 150 millió fontra tehető. Eb- 
ből 18 millió narancsültetvényekbe eszközlt in- 
vesztációkra, 12 millió más mezőgazdasági 
ágakra, 9 millió gyár és kézmüiparra, 10 millió 
közlekedési észközökre, 4 millió kereskedelem- 
re, másfélmillió drágakövekre, 45 millió lakóbá- 
zakra és középületekre, 11 millió a kormány 
kültföldi pénzalapjaira 9 és fél millió más kü- 

ldönböző ingó javakra esik. A zsidók részesedé- 
se az egyetemes népvagyonban 56.5, az araboké 
39.5 és a kormányé 11.5 millió. Közös vagyon 

(bankjegyforgalom, stb.) 6.5 millió, az egyhá- 
zak, egyházi testületek, stb. vagyona 1.5 millió 

értéket képvisel. Az átlagos vagyon a zsidóknál 
162, az araboknál 46 milfió fontra becsüli a 

szerző. Ez az arány azonban lényegesen mó- 
dosul, ha a földbirtokot is számba vesszük, mi- 
után ez tulnyomórészt az arabok kezében van. 
Az általános évi jövedekmet 18.5 millió fontra 
becsüli Adler, Ebből a narancsültetvények jöve 
delme 3 millió, a más mezőgazdaságoké ugyan- 
csak 3 3 millió, a kis és nagyiparé 7.5 millió, a 
szabadfoglalkozások, bankok, háztulajdonosok, 

etb, jövedelme 5 miliió font. A zsidók részese- 
dése az összbevételekben 10 8 millió fontra, az 
araboké 6.7 és a kormányé 1 millió fontra te- 
hető. Mig az összebevételek 18.5 milliót tesznek 
ki, a kiadások 22.5 millió fontra rugnak. A 4 
millió fontos deficitet a tőkebevándorlás fedezi. 

. 

Az elhunyt Kook főrabbi 
rátjai sajtó alá rendezik a nagy férfiu 

tisztelői és ba- 
elmon- 

dott beszédeit és folyóiratokban megjelent 

cikkeit. 

NEM TÖRTÉNT VISSZAÉLES A PA- 
LESZTINAI BEVÁNDORLASI HIVATAL- 

BAN. Jeruzsálem, Az arab „El Dsemea El 
Islamia" cimü lap irja, hogy az immigraciós 
hivatal felfüggesztett tisztviselőjének ügyében 
kedvező fordulat állott be, Az arabszármazásu 
CGeorg Massarse nevü hivatalnokot tudvalevő- 
leg felfüggesztették állásából, de 70 tanu khall- 
gatása után meggyőződtek arról, hogy ártatla- 
nul vádolták és rövidesen ismét elfoglalja hiva- 
talát. Tudvalevőleg, az ez ügybeni nyomozás 
nagyon sokban hátráltatta az emigrációt, főles 

a lengyelországit. Sok bevándorló, akiknek 
papirját Massarse irta alá, nem szállhattak 
partra és visszaküldték őket országukba. Főleg 
olyanok voltak ezek, akiknek hozzátartozóik 
vannak Palesztinában. Még nem lehet tudni, 
hogy a vizsgálatnak ilyen fordulata milyen ki- 
hatással lesz azok sorsára, akik annak idején 
vissza kellett forduljanak a haifai kikötőből. 

. 

A folyó év első tiz hónapjában a paleszti- 
nai zsidó betegsegélyző tagjainak száma 37.000- 
ről 49.000-re szaporodott. A családtagokkal 
együtt körülbelül 80.000 személyt kezel a be- 
tegsegélyző. 

WEIZMANN MEGLÁTOGATTA A 
/ÖKORMÁNYZOT. Jeruzsálem,. A Jewish 
Agency elnöke, dr Chaim Weizmann december 
8án kihallgatáson volt Sir Artur Wachoupe 
főkormányzónál, akivel hosszabb ideig tárgyal- 
ta az aktuális kérdéseket. 

. 

A kormány figyelmeztette a nagymulti lap 
fát, az El Dschemea El Islamia"-t, hogyha 
tovább folytatja a zsidók elleni kampányt, ak- 
kor betiltja, Erre a lap nyilvánosan azt vála- 
szolta, hogy minden körülmények között har- 
colni Tog továbbra is az arab érdekek védel- 
Imében. 

NINCS MÉG DÖNTÉS A CSERTIFIKA- 
TOK KIADÁSA ÜGYÉBEN,. Jeruzsálem,. A 
Jewish Agency executiveja legutóbb kommu- 
nikét adott ki, amelyben közli, hogy nem felel 
meg a tényeknek, hogy a kormány 5000 certi- 
fikátot adott volna ki erre a most folyó félév- 
re. Összesen 1000 lett kiadva, amelyből 500-et 
német zsidók kaptak. Egyidejüleg közlik azt is, 

hogy mindazok, akik a bevándorlási rendszabá 
lyok ellenére jöttek az országba, még 
kapnak végleges letelepedési engedélyt. 

. 

nem 

November 24-ig a szezon kezdele óta 
480.000 láda citrus gyümölcsöt (narancs, gra- 
pefruit stb.) exportáltak, 

HANOAR HACIONI TELEPÜLÉS AZ 
EMEK ZEBUULONBAN. Emek Zebulonban a 
Ramat Jochanan Kruca mellett (ez a kolonia a 
délafrikai zsidóbarát Smuts tábornok nevét 
viseli) a KKL 500 dunamot a Hanoar Hacioni 
szervezetbe tömörült klall cionista ifjuságnak 
adott át, aki eddig Petah Tikváhban, majd 
később Kirjat Anavimban dolgoztak,. 40 család 
fog erre a területre költözni és megvetni egy 
uj kolonia alapjait 

. 

Moss Shertok, a Jewish Agency tagja, a 
napokban lunchon volt Sir Artur Wachoupe 
kormányzónál. 

A KKL FÖLDJEINEK KOLONIZÁLÁSA 
A közeli napokban hozzálátnak annak a nagy 
földterületnek a kolonizálásához, amelyet a 
Beisan vidéken vásárolt meg az utóbbi időben 
a Keren Kajemeth, A terület betelepitésének 
terve már elkészült. A szükséges talajvizsgála- 
tokat is elvégezték már a Jewish Agency és a 
KKL szakemberei. Beisanban elsősorban né- 
hány uj munkástelepet létesitenek. A KKL az 
utóbbi időben több földdarabot vásárolt a zsidó 

kolóniák közelében, ahol lakóházakat épitenek 
és tejgazdaságokat létesitenek a zsidó mező- 
gazdasági munkások részére Ezen épitkezések 
finanszirozására külön társaság alakult a 
Jewish Agency exekutivéjának kezdeményezé- 
sére. A KKL Kfar Szababan 280, Chederaban 
250, Petach Tikvahban 30 és Gan Javnéban 20 
dunam földet vett ezen épitkezések és beren- 

dezések céljaira, Minden munkáscsalád -egy 
dunamot kap lakóház és tejgazdaság részére. 
Ny módon 400 munkáscsaládot rendeznek be a 
kolóniákon. Chederában már hozzá is láttak 
az első 40 lakóház épitéséhez. Ez az akció 
azért bir óriási jelentőséggel, mert lehetővé 
teszi az állandó munkát a munkás számára a 

mezőgazdaságban és lehetővé teszi az egzisz- 
tenciát számára az alacsony munkabérek elle- 
nére. 

ÜÖZEMBE HELYEZTÉK. 

,PALESZTINAI GAZDASÁGI SZERVE- 
ZET. A telavivi zsidó kereskedők értekezletet 
tartottak a napokban, amelyen dr F. Rotten- 
streich, a Jewisch Agency executivéjének tagla 
is részt vett. Rottenstreieh, aki az exekutivé- 
ban az ipar és kereskedelmi osztály vezetését 
vállalta, valamint Schatzow a kereskedők szo- 
vetségének elnöke beszédeikben rámutat ak 
annak szükségességére, hogy a Jewish Agency 
palesztinai exekutivéja önálló gazdasági szer- 

vezetet hivjon életre a legrövidebb időn belül. 
Ennek a szervezetnek a feladata – mondot: ták 

— irányvonalakat adni a zsidó kereskedőknek 

és elháritani a munkakonfliktusokat és sztráj- 

kokat. A vita során A. N. Tzilevitz a fogyasz- 
tási szövetkezeteket támadta, melyek szerint 
aláássák a kereskedelem létalapját. Dr Rotten- 
streicher igéretet tett arra nézve, hogy a boló- 
niákon is müködési teret nyitnak a kereskedők 

nek. Kifejtette továbbá, hogy az exekutivé kész 
séggel résztvesz minden olyan akcióban, -mely 
a munkakonfliktusok kiküszöbölésére irányul. 
Végül az exekutivével való együttmüködés-e 
hivta fel a kereskedőket. 

Telavivban a zsidó iparosok gyütéseztek. 
Telaviv, Jeruzsálem, Haifa, Tiberias, Afule és. 

Chedera iparosai gyültek össze, hogy az iparcs 

ság aktuális kérdéseit iegyitassák- 

Dr Artur Ruppin desember 5-én érkezett, 
vissza Palesztinába, délamerikai utjáról. 

HAIFA MEGERŐSITÉSE. Haifa. Az an- 
gol katonai hatóságok 39 ágyut állitottak tel 
Haifában és környékén, a kikötő megerősitésé- 
re, esetleges kivülről jövő támdások kivédésére. 
Hat ágyut a vasuti mühelyek mellett, négyet a 
Shemen gyár mellett, hatot a Bat Galimban, 
hatot a Karmelen, négyet a Bahai negyedben, 
nyolcat Haifa és Akko között és 12 ágyut Ras- 
an Naguara-ban, közel a sziriai határhoz, Azon- 

kivül öt helyen állitottak fel Haifában Tény- 
szórókat. 

A JERUZSÁLEMI VIZVEZETÉKET 
Jeruzsálem. Több 

hónapi késedelemmel ugyan, de a jeruzsálemi 
vizvezetéket üzembe helyezték. Az első viz 
Ras el Ainból, vasárnap este 17.45 órakor in- 
dult meg. Mivel az uj csövek lerakása még nem 
fejeződött be, a vizet a régi hálózaton keresz' 

tül vezetik. Az uj üzem révén bizonyos, hogy 
a Jeruzsálemet állandtan fenyegető vizhiányt 
kiküszöbölték, A legutóbbi hónapokban a vá- 
ros 730.000 gallon vizszükségletét 600.000 gallon 
ra kellett redukálni. Most azonban ez a helyzet 
megváltozott. 

.. 

Közveftfiem a Gara Nord szomszédságában 

Hotel IMPÖRRTUL TRaIDN [Terminus] 
szálloda 

Buecuresti, Calea GriviteiNo. 177. Telelomok: 3. SzI4és3.0009 
Az erdélyiek találkozóhelye Bucuresfiben ! 

Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szobában. 
A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. — 

a pályaudvaron van és díjmentesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát. 
A bérszolga minden vonat érkezésénél 

Beigaz"lódott, hogy a legjobban megszervezett kirándulások és utazások 
Palesz inába és a közelkelet tőbbi srszágaiba a 

LLOYD 
Tebhát ha valamilyen információt, utbaigazitást akar, ugy fordoljon 
bizalommal a M. Jampolsky vezetése alatt álló 

ZHION-LEL YBD-hoz 
Képviseletek Clujon: Dr W. Neumann Str. Berthelot 12. Timisoara: Reiter Ernő str Bonas 5 

Oradean Kirech Tibor, Str. Iorga 21. Telefon 252. 

által 
történnek 
meg. 

BUCURESTI, Calea Victoriei 33 
(Casa Frascati) lelefon 3.69. 13. 



delegátusok 
gait tolmácsolták. A központi megbizott 
tott ezután rendkivüli érdekes és részletes be 
számolót és közölte, hogy a központ a gömöri 

jövőben 

magyarnyelven küldi meg nekik utasitásait 
körleveleit. Beszámolt ezután a belügyminisz- 

mizrachi szervezetek kivánságára a 

teriumhoz beterjesztett alapszabályok jelentő- 
ségéről. Felszólaltak még a konfercncián 
Fischer I. A. Blechner és M. Guttmann 
naláról, Bonis Sárika Revuca, 

litott össze a gömöri szerveretek számára 

: (K. V) 
elnöknő 

mkásán elhatározta a Wizo délutánok bevezeté 
sét, amelyet azóta meg is valósitottak és szép 

alkalmat. November 
18-án meglátogatta a csoportot dr Róth Dezső- 
né, az erdélyi Wizo föderáció országos elnöke. 
Nagyszámu közönség gyült egybe a zsidó isko- 

hogy az illusztris vendéget 

meghallgassa. Dr Révész Béláné kitünően fel- 

kezdte, 

majd német nyelven folytatta előadását, üdvö- 
zölve a fáradhatatlan és lelkes munkájáról köz- 
ismert elnöknőt. Azután Grünberger József, 
helyicsoport elnöke köszöntötte meleg és köz- 
vetlen hangu szavakkal dr Róth Dezsőnét, Dr 

nyelven kezdte 
meg lebilincselő előadását, majd magyarul foly 
tatta. Nagy elimeréssel emlitjük meg dr Révész 
Béla példátlan energiáját és odaadó lelkesedé- 

héber nyelv 
tanitását megkezdte és még ma is fáradhata: - 

A sibiui Wizo dr Révész Béláné 

bevé ételekre nyujtanak 

la nagytermében, 

épitett nagyvonalu héber beszéddel 

Róth Dezsőné szintén héber 

sét, amellyel 1933. októberében a 

lan türelemmel folytatja. 

A bratislavai chasifesz chevraban 

amelyen J. L. Schrcibert, a 

S. B. Wolffot választották meg. 

A petrosani zsidó Nőegylet közgyülése. 
az elmult héten tartotta meg a petrosani zsidó 

A gyülésen Nőegylet tisztujitó közgyülését. 
Holfmann Miksa bankigazgató elnökölt. 
gyeletes szavakkal emlékezett meg a hitközség 

elnökéről, dr Scháffer Her- 
érdemeit a közgyülés 

jegyzőkönyvbe foglalja. A közgyülés közönsége 

elnök 
emlékének. A zárszámadás bemutatása és elfo- 
gadása után került, sor a tisztujitásra, melynél 
közfelkiáltással a következő vezetőséget válasz 
tották meg: Tiszteletbeli elnökök: özv. Meis- 

nemrég elhunyt. 
manról. Javasolta, hogy 

egyperces felállással hódolt az elhunyt 

Joözsetné, Marek Mórné, Junger Samuné. 
Pck Samuné, özv. Bicber Jakabné. 
racs: dr Halmos Brunóné, Halász 
irossmann Sá indorné, Goldstein 

tsefné. Pénztárnok: Bornstein Mórné. 
őrök Grünfeld Dezsőné 
Ezenkivül egy nagy és egy 
lasztmányt választottak meg az ügyék 

a Nőegylet uj vezetőségét. Azután szervezeti 

ügyeket beszéltek meg. 

A carei Wizo cseoport vasárnap, december 
1-én délután Keiten Rosa elnöknő lakásán ren- 
dezte meg az első teát, melynek keretében el- 
sőrangu műsor szórakoztatta az összegyült 34 
hölgyet, Először a háziaszony felolvasott egy 

utána Weisz Gizolla szavalla 
Jiszgadal..s 

nagyszerü revüt, 
el nagy rátermettséggel Szabolcsi: 
cimüű versét. Végül Niedermann Samuné, a 
ótékony nőegylet elnöknője tartott mélyénrtel- 
mü, átgondolt előadást a zsidó ifjuságnak 
cionizmusra való nevelésének szükségességéről, 
mely előadásával dokumentálta, hogy a Wizo 
és a nőegylet a legnagyobb harmóniában kiván 
(egymás mellett müködni és támogatni egymás 
(akcióit és rendezvényeit, 

Tornalá án tartották meg az elmult héten a 
gömörmegyei Mizrachi szervezetek konferen- 
ciájukat, amelyen a kosicei központ Ch. 8pic 
igel delegátussal képviseltette magát, A gömöri 

egyesületük sérelmeit és, kivánsá- 

Czinck D 
Schwartz Rimaszécs és Klein Viktor Feledince. 
A konferencia részletes kulturprogrammet ál- 

az el- 
mult napokban ejtették meg a gabbeválasztást, 

! pozsonyi főrabb 
fiát, L. Citromot, a h-dorogi főrabbi át 

Elnöki ta- 
Andorné, 

Márkuszné. 
itkár: Hoffmann Miksáné. Jegyző: Bieber Jó- 

Ellen- 
és Weisz Samuné. 

szükebbkörü vá- 
intézé- 

sére Választás után Schaffer Leopold üdvözlete 

A paleszinai kormmány mmeg a arja körmvi- 
Temni a mérmelországi zsidólk adorlását 

Dalesztimába 
London, december 16. Az utóbbi napokban 

több interpelláció hangzott el az angol alsó- 
házban Palesztinát és a zsidó országépítés- 
érintő kérdésekben Sir E. Graham Little a 
németországi zsidók Palecsztinába való beván- 
dorlásának ügyében interpellálta meg J. H. 
Thomas gyarmatügyi minisztert. Kérdi a mi- 
nisztert: szándékában áll-e sürgős lépéseket 
tenni a palesztinai zsidó bevándorlás kvótájá- 
nak felemelése érdekében, tekintettel a német- 
országi zsidók egyre fokozódó üldöztetésére, 
hogy ez a felemelés azoknak a 
javára szolgáljon, akik az ellenük folytatott 
gazdasági és társadalmi bojkott következtében 
kénytelenek elhagyni Németországot? 

Thomas gyamatügyi 

dorlási certifikátból, amelyet a folyó félévre 
szóló előlegként bocsájtott a kormány a 
Jewish Agency for Palestine rendelkezésére, 
ötszázat a német zsidók kaptak. Értesüléseim 

zsidóknak a kormánynak? Továbbá: Mil) 

miniszter: Ami a 
munkásbevándorlást illeti, abból az 1000 beván. 

iabb könnyite- 
net-zsidó be- 
Nem sza- 

szerint a palesztin: 
sek lehetőségét keres 
vándorlók más kategór 
bad azon' Melejteni, a palesztinai! 
bevándo it minden dőben a főkor- 
mányz/ az ország befogadóké- 
pessége 

Morgan varmatügyi hi- 
vatalt: Mikor ke atornázási 
tervek keresztülviteié ojektu. 
mát már két évvel ezel al 

fogja részesiteni a kormány a tel 
sáron résztvevő angol kiállitókat? 

C. Wallace a kormány nevében va 

és kijelenti, hogy a tengerentuli kereskedeh 
hivatal támogatja az angol cégek részvételét 
a telavivi mintavásáron. Intézkedések történtek 
egy információs iroda felállitására, külön szub- 

venciót azonban nem szavazott meg a kor- 
mány az angol k kiál itók támosatására 

— Az ICA nagyobb segélyt juttatott a pod 
ruszi zsidó mezőgazdáknak. Az ICA 
igazgatója E. Trachtman három évvel ezelőtt 
ellátogatott Apfelbaum intéző kiséretében a 
nyomorsujtott falvakba és a tapasztaltak alap- 
ján nagyobbszabásu segélyakciót inditott be 
az ICA keretein belül. Mostanig, mintegy 
15.000 drb. gyümölcsfát, méhrajokat és tehene- 
ket juttatott az arra rászorultaknak. Az ICA 
ebben az évben is folytatta munkásságát ez- 
irányban és tekintettel a folyton növekedő 
nyomorra, az elszegényedett pod ruszi zsidóság 
még erőteljesebb támogatásban fog részesülni. 
Az ICA gondoskodott arról is, hogy tervszerü 
oktatásban is részesedjék a lakosság és ezért 

Blick agronomot bizta meg, rendszeres előadá- 
sok tartásával. Az ICA akcióját a técsői Hi- 
telszövetk kezet bonyolítja le. 

pod ruszi központi iroda válaszimányi 
ülést tart. Az ujonnan alakult pod-ruszi köz- 
ponti iroda választmánya a napokban összeül. 
Az Iroda mai helyzete már sokkalta konszoli- 
dáltabb, mint volt megalakulása idején, mert 
most már valamennyi pod-ruszi hitközség 
lecsatlakozott hozzá, kivéve a beregszászit. Az 
Iroda vezetősége már eddig sokat tett a kon- 
szolidáció érdekében és a most kidolgozásra 

vezér- 
kerülő munkatervbe fontos szerepet juttatnak 
a Teomche Jesivosz egyesület me galakitásának 
Eddig olt is ugy volt, mint Erdélybén, hogy 
minden egyes jesiva önmaga gondoskodott el- 
látásáról. Viszont ez a módszer nem vált be, 
sem Erdélyben és nem válhatott be pod- 
ruszban sem, Nálunk elgáncsolták ezt a nemes 
törekvést és akik elgáncsolták, azok nem gon- 
doskodtak arról, hogy megfelelő instrumentam 
mal pótolják a hijányzó Tomche Jesivoszt, Re- 
mélhető, hogy a kárpátoruszi mentalitás ezen 
a téren konstruktivabb lesz és ezt az inté- 
ményt maga az uj Iroda fogja rövidesen tető 

alá hozni. 

Győztek a cionisták a mahrisch ostraui 
hitközségi választáson, November 24-én tartot- 
ta meg a mührisch-ostraui hitközség a hatvan 
tagu választmányának választását amelyen a 
cionisták győztek, 6200 választásra jogosult tag 

közül 4215 szavazott le, amelyből az egycesült 
cionista lista 2627 szavazatot kapott, ennek 
folytán 38 mandátumot, a zsidó gazdasági 
csoport 935 szavazattatl 13 mandátumot és 2 
kereskedők-iparosok 435 szavazattal hat man- 
dátumot, a konzervativ párt 218 szavazattal 
hármat. A hat évvel ezelőtt tartott legutóbbi 
választáson a cionisták 65 mandátumot kaptak.
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Érről-Béflre 
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Jeruzsátlem. A nablusi distrikt legujabban 
drótnélküli távirót használ, hogy az országuton 
haladó autók sebességét ellenőrizze. - A 

. kormány elhtározta, hogy a hegyvidéke 
ken levő mezőgazdasági telepek felsegitésére 

350.000 font segélyt szavaz meg. A Jewish Agen- 
cy kérdést intézett a kormányhoz, hogy a zsi- 
dók is részesednek e ebben, mire kedvező vá- 
Haszt kaptak. Csak azt nem lehet tudni, hogy 
mily en összegü lesz az a segély, amelyet a zsi- 

dő koloniák kapnak. 

Varsó. A lengyelországi cionista országos 
cionista szervezet közös excecutivéja elhatároz- 

ta Leib Jaffe kérésére, aki mint a Keren Hajje- 
sod igazgatója vett részt az ülésen, hogy három 
év után először szervez egységes akciót az ala 
pok részére, egy KH hónap formájában. 

Szolyva. A csehszlovákiai Szolyva községi 
4dóhivatal lefoglalta a ritvális fürdő jövedel- 

mét. Ennek a határozatnak érvényt szerzendő. 

egy zárgondnokot neveztek ki és ültettek be a 
mürdő pénztárába. Zsidó körökben kinosnak ta- 
dálják ezt a helyzetet, főleg szemérmes zsidó 
asszonyok panaszolják, hogy mennyire kelle. 
metlen nekik, az adóhivat al ellenőrzése mellett 
la fürdőbe járni. 

London Az jonnan megválasztott an- 
golparlament Palesztina bizottsága meg- 
tartotta alakuló ülését. Az ül résztvettek 
az alsóház és a lordok ház ou tagjai, 
lakik Palesztina barátain maguka. 
Szervezeti kérdéseket ? olyan pro- 
blémákat, amelyeket mzeti otthon 
[továbbifejlődéséne' fontosnak tarta. 
nak : 

Bécs Lap hány héttel ezelőtti 
námában meginu. y milyen antiszemita 
cikket irt egy bécsi lvos, aki alig egy évvel 
ezelőtt lépett ki a zsidóság kötelé kéből. Most 
a „Neuingkeits Weltblatt" 
ket irt dr Bruno Mandel, ahogy ezt az áruló: 
Hhivják. Most arról irt, hogy a régi keresztény 
Mikulásra a zsidó kereskedők a kirakatba a 

cimü lapban ujra cik 

hosszunyelvü ördögöt állitják előtérbe. Aján- 
latos, hogy a zsidók ezt ne tegyék irja dr 
Mandel, az uj keresztény, aki oly izléstelen, 
hogy egyéves keresztény létére, már tanácsokat 
ad aárra vonatkozólag, hogy a zsidók miképen 
viselkedjenek. 

- A Magyar Általános Hitelhsak oradeai 
főnökének, Kardos Sándornak 25 éves jubileu. 
n Oradca város egész társadalma, nemzeti- 
ségi különbség nélkül ünnepelte a napokban 
Kardos Sándort, a Magyar Általános Hitelbank 
oradeai Hókjának főnökét, aki 25 éves szolgá- 
lati jubileumát ünnepelte. Kardos Sándor az 
egész város társadalma előtt köztiszteletben 

állE ügyfelei, ismerősei, tisztelői és brútai 
benne mindenkor egy udvarias, szolgálatkész, 
szivélyes és közvetlen embert ismertek meg, 

méltó 
igazgató ünneplésében 

központi 
is kivet 

aki minden közérdekü akcióból kiveszi 
részé. Kardos Sándor 

a bank budapesti 
a többi erdélvi 

igazgatósága és 

fiókok ték részüket. 

— Elárverezték egy szegény munkácsi pék 
maros kalácsaii Munkacevo. Az elmult pénte- 

ken megjelent Weisz Jakab munkácsi pékipa- 
rosnál a végrehajtó egy rendőr kiséretében és 
600 korona hátraléknak kifizetését követelte. 
Minthogy Weisznak csak 150 koronája volt, le- 
Koglalta az egtsz söteménykészletet, mely főleg 

szombatra rendelt barcheszből állott és kivitte 
a piacra, s ott potom áron elárverezte. Össze- 

sen befolyt a 600 korona értékü süteményből 
1286 korona, amiből levonva a költségeket, alig 
maradt iöbb mint 150 korona az adóhivatolnak, 
A kirnéletlen árverés kellemetlen imnressziókat 
keltett a városban, Egyéb következménye is 
volt az árverőstrek. Sok zsidó család barcbes 
rélkül maradt szombatra, a környékbeli pa- 
reztok edin olcsó áron jutottak a zsidőók 
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Nrrtk 
– Dr Schütz Henrik aradi hitközségi el- 

nök jubileuma. A sablonos ünnepléseket mesz- 

szi tulszárnyaló impozáns keretek között zaj- 

lott le dr Schütz Henrik hitközségi elnök ün- 
neplése 70-ik születésnapja és 15 éves hitköz- 
ségi elnökségének évfordulója alkalmából. Az 
ország minden részéből sereglettek a zsidó élet 
kiválóságai, hogy meghajtsák lobogójukat az 
erdélyi zsidó közélet ősz vezére előtt. Részt- 

az Izraelita Iroda részéről dr Adorján 
AÁrmin elnök, Nyiri Jenő alelnök és Lax Sal- 
vator főtitkár, csaknem valamennyi erdélyi 
occideny hitközség megbizottja, az aradi orto- 
dox hitközség elnöke és főrabbija és az ösz- 
ezes aradi jótékonysági egyesületek megbizot- 
tai, Az ünnepség délelőtt 10 órakor a templom 
ban kezdődött, ahol dr Vágvölgyi Lajos főrab- 
bi magasröptü beszédben méltatta dr Schütz 
elnöknek érdemekben és eredményekben gaz- 

dag életét. A templomból az iskola disztermé- 
be vonult az ünneplő közönség, ahol Szenes 
Henrik alelnök méltatta a nap jelentőségét. 
Küldöttség ment az elnökért, akit beléptekor 

meleg óvációban részesitettek. Dr Somló Ár- 

min üdvözlése után dr Adorján Ádmin mél- 

tatta dr Schütz Henrik munkásságát és üdvö- 

zölte az összes erdélyi és bánáti occ. hitközsé- 

gek nevében, valamint az Iroda megbizásából. 

Ézután Lakatos igazgató átadta az emlékalbu- 

mot, amelyet a hitközség készittetett az elnok- 

nok jubileuma alkalmából. Majd a hitközségi 

intézmények megbizottai, az árválk és aggok- 

házának ápoltjai következtek. Este töbszáz te- 

ritékes bankett volt, ahol számos pokárköszön 

tő hangzott el. 

Meghivó 

Ezennel tisztelettel meghivjuk t. tagiainkat 
az OÖradcán, 1930. január 5-én d. e. 11 órakor 
kezdődő és 1936. január 6-án is folytatandó 
a Kereskedelmi Csarnok külön termében (Piata 
Mihai Viteazul 6.) megtartandó taggyülésünkre 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. 
2. A taggyülés vezetőségének, 

zottságának megválasztása. 
3. Igazgatóság: jelentése, 

4. Városépitési terv. 

igazoló bi- 

javaslatai. 

5. Földfelosztási terv. 
6. Arabmentesités, kerités és parcellazási 

költségek felosztása. 
7. Incasszó, 
s Eladások szabaddá tétele. : 
9. Megtámadott eladások rendezése. 

10. Alapszabályok módositása. 

11. Kushanok kiadása. 
12. Épitési takarékpénztár létesitése. 
13. Uj igazgatósági tagok jelölése. 

14. Rendes közg gyülés idejének megállapi- 

tása. 

15. Inditványok: 

Felkérjük t. tagjainkat, hogy saját érde- 

kükben minél számosabban jelenjenek meg, 

mert a társaság egész jövőjére kiható határo- 

zatok hozataláról van szó. Helyettesités csak az 

alanti, alapszabályszerinti módon lehetséges. 

Haifa, 1935. november 17. 

Czur Sálom korlátolt felelősségü szövetkezet 
Haifa 

Dr Fenichel s. k. Dr Weissburg s. k 
ügyvezető. elnök. 

Figyelmeztetés: 

1. Egyetlen tagnak sem áll jogában több, 
mint két meghatalmazást, mint megbizott elvál- 
lalni. A meghatalmazásról szóló okirat a kö- 

vetkező formában készitendő: 
„Alólirott. . .. ezennel megbatalmazom 

ról, hogy a Czur Sálom 

. 

jen és szavazzon nevemben. 

A meghatalmazáson szereplő aláirás való- 

diságát közjegyzők, vagy körzeti megbizotta- 
ink igazolhatják, vagy utóbbiaák hiányában a 

helyicsoportjának, 
elnöke 

Zidó Nemzeti 

valamoly 

zövetség 
zsidó hitközsás ad 

zsido Sumor 
JOBB HA Az EMBER.. 

R. Chajim Auerbach lansehigi rabbi egy- 
szer beszélgetett az uccán egy asszonnyal. Kép 
mutató ellenségei erre izgaint kezdtek ellene: 

— Egy rabbi beszéljen nővel az uccán! 
Mire R. Chajim szeliden felelt: 
— Jobb ha az ember egy asszonnyal be- 

szél és az Uristenre gondol, mintha valaki az 
Uristennel beszél és egy asszonyra gondol... 

MIVEI LEHET HATÁST ELERNI? 
A' mindennel már megpróbálkozott Adol!f 

feljön Bucurestibe, hogy meglátogassa régi 'sko 

latársát, a gonosz 'Herschalt, aki azó a befutot 
már és igy bizonyára segiteni tud majd rajta 

Nagynehezen bejutott a hatalmas vállalat 
vezérének szobájába, örömmel üdvözlte régi 
parátját és iskolatársát, de az gőgösen ráné- 
zett és igy szólt: 

—– Nem ismerem önt. 
— Herschel - csapta össze a kezét Ado! 

— te nem ismersz meg engem? Ez rettenetes. 
akor egy félóra mulva meg fogsz halni. 

Szólt és az ajtó felé igyekezc t, de a gaz- 
dag Herschel utánakiáltott: 
— Adoli, gyere vissza, csak tráfáltam, na, 

hogy vagy és mondd csak, milyen alapon 
mondtad nekem, hogy egy félóra mulva mies 
fogok halni? 

– Az nagyon egyszerü - magyarázta 
Adolt – tegnap benn voltam a kórházban, ahol 
egyik barátom betegen feküdt. Szegény már 
nem ismert meg és egy félóra mulva meghalt. 

k 

AZT NEM IS MONDOM... 
R. Samuel Salant jeruzsálemi rabbi mon- 

dotta egyszer: 

—– Biztos vagyok benne. hogy amit én a 

hiveimnek mondok, azt megteszik. 
— Honnan ez a bizonyosság? — kérdez- 

— Mert - mosolyos R. Samuel — olyan 
dolgot, amit nem tesznek meg, az nem is mon- 

dom nekik.. 

INKÁBB LEGYEN PÖRÖM A GAONNAL.. 
R. Ábrahám Zsetili rabbi a „könnyitők" 

közé tartozott és kétes kasrusz-kérdésekben 
mindig az enyhébb felfogás felé hajlott. Egyszer 
Pészach előtt sulyos „sajlet" hoztak eléje. R. 
Ábrahám meghozta a döntést: „Kóser!" A dá- 
jen ijedten szólt: „Hiszen R. Mosc Isserles el. 
lenkezőleg dönt? Hogyan szálhat szembe a 
gaonnal?" Mire R. Ábrahám mosolyogva felelt 
„Haá tilos mellett döntöttem volna, 120 év 
mulva pörbe szálltak volna velem odafenn a 
szegény mészárosok: rengeteg kárt okoztam 
nekik, az ökör magas árát kamatra kapták és 
oda kellett adniok semmiért. És mit felelhetnéx 
ilyen egyszerü zsidóknak, akik nem értenek a 
halachához? Igy pöröm lcsz a tulvilágon R. 
Mose Isserlessel. Bizom a szent gaonban, hogy 
vele majd csak megegyezek." 

SALAMONI ITÉLET : 
Rabbi Mose Icele elé jüt két pereskedő,. 

Mindketten elsőrendü sirt vásároltak maguk- 
nak a szentegylettől és most vitatkoztak, me- 
lyiké a jobbik fekvésü sirhely? Rabbi Mose 
lecsendesitette a készekedőket és meghozta az 
itéletet: 
Az, aki előbb hal meg, 

fekvésü sirt. 
Ezentul nem veszekedtek többé. . 

kapja a jobbik 

YÁSZJELENTÉS. 
A hires antiszemita poli ikus 

liberális lapokat hord magánál. 
Valaki megkérdi tőle: 

állandóan 

—- Mi az, hogy te liberális lapokat olva- 
sol? 
— Kizárólag liberális lápokat. Ezekben 

folyton csak zsidók halnak meg. 

vvvvVvvvyyyyyervyvvvvvvvv 
NYOMATOTT 

pPÁSZTOR EDE CéÉG KÖRFORGÓGÉPEN 
ORADEA. 
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